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ELŐFIZETÉS:
].]gész évre . 6 ft.
Fel cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
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Ú> BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 hr. 
Bélyegdíj minder lúi-í..--nél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

szál ára 10 kr. Megjelen minden 2cecLd.@xi. és Egyes szám ára 10 kr.
A tisztújító közgyűlés.

Nagy számban jelentek meg a bizottsági 
tagok Zombor város tegnapelőtti tisztújító köz­
gyűlésén. Mindenfelé élénkség uralkodott, a me 
gyeiiáz nagyterme — hol az ülés tartatott — 
egészen megtelt, valamint sokan voltak a karzaton 
is. A választások különben — egy esetet ki­
véve — simán és küzdelem nélkül folytak le, 
miként az alábbi tudósításunkból kitűnik s miként 
annak valószínűségét, hogy a tisztikar jobbára a 
régi marad, — már múlt számunkban jeleztük. 
A „katzenjammeres“ ellenzék, mely a képviselő- 
választás után azt az Ígéretet tette a szegény 
könnyen hivő népnek, hogy ha mindjárt nem is, 
de három hét múlva (t. i. tisztujitáskor) a város­
házabeli urak is ki lesznek akolbolitva, — nem 
mutatkozott. Ha ez valami nagy bajnak mond­
ható, úgy ez a hibája meg volt az érdekes köz­
gyűlésnek, melynek lefolyásáról a következőkben 
adjuk a részletes tudósítást:

Folyó hó 17-én délelőtti 10 órára volt össze- 
hiva a városi tisztújító közgyűlés a megyeháza 
nagytermében.

A gyűlés előtt dr. Csihás Benő polgármester 
indítványozta, hogy egy 3 tagú küldöttség me­
nesztessék a főispánhoz, meghívandó őt a tiszt­
újító szék vezetésére. A gyűlés kiküldötte Szé­
chényi József vezetése alatt Koczkár Zsigmond 
és Konyovits Jusztin biz. tagokból álló bizott­
ságot, a kiknek kíséretében csakhamar meg is 
jelent Sándor Béla főispán, diszmagyarba öltözve, 
a Lip 5t- és a szt. Gergely-renddel feldíszítve.

Elfoglalván az elnöki széket, előadja, hogy 
mvíAa, a város vezetésével van megbízva, ez a 
második eset, a midőn ő a városi tisztujitás esz­
közlését vezeti. Röviden visszapillant az előző 6 
évre és örömmel konstatálja a város állapotában 
ez idő alatt történt haladást, a miben szerinte 
nagy érdeme van a törvényhatósági bizottságnak, 
úgy szintén az eddigi polgármester bölcs és ta­
pintatos vezetése alatti tisztikar közreműködésé­
nek is. Teljes bizalmát fejezi ki végül az iránt, 
hogy a bizottság közreműködésével ezúttal is 
sikerül a város tisztikarát olykép megalkotni, 
hogy az teljesen megfeleljen ama várakozások­
nak, melyeket a város közállapotai azok irányá­
ban támasztanak.

A kandidáló bizottságba Koczkár Zsigmond 
indítványára beválasztotta a közgyűlés Széchényi 
József törvényszéki elnököt, Tárczay Mór és Bikár 
Simont; főispán kinevezte abba Koczkár Zsigmond, 
Konyovits Jusztin és Danczer Kornél bizottsági 
tagokat, a kik a főispán hivatalos helyiségében 
majdnem 3U órán át tanácskoztak. A kandidáció 
eredményét a főispán hirdette ki.

A polgármesteri állásra az egyetlen folyamodó, 
Csihás Benő dr., eddigi polgármester jelöltetett, 
kinek nevét a közgyűlés zajos éljenzéssel fogadta 
s igy egyhangúlag megválasztatott. Kiküldettek 
Fejér Gyula apát vezetése alatt Schaffner József 
és Bittermann Nindor bizottsági tagok, hogy az 
újonnan megválasztott polgármestert a közgyű­
lési terembe hívják. Polgármester megjelenvén, 
megköszönte ama „felette megtisztelő bizalmat“, 
melylyel őt a város első tisztviselői állására újból 
— s ezúttal egyhangúlag — megválasztották. 
Hangoztatja, hogy a városra nehéz feladatok vár­
nak ; de teljes biztosságát látja annak a főispán 
és a bizottság bölcseségében, hogy a nehézsé­
gekkel meg lehet küzdeni. 0 a maga részéről 
hozzá teszi, hogy működésének minden percét a 
város és a polgárok javára szenteli és ezért kéri 
a főispánt és a törvényhatósági bizottságot, hogy 
nagyrabecsült jóindulatukban továbbra is megtar­
tani szíveskedjenek őt.

A főjegyzői állásra egyedül Gyurisits György 
eddigi tanácsnok kandidáltatott, a kit a közgyűlés 
meg is választott.

Az első tanácsnoki állásra kandidáltalak: 
Vukicsevits Péter, Falcione Nándor és Thurszky 
Jenő eddigi tanácsnokok. Megválasztatott Vuki­
csevits Péter. A 2-od tanácsnoki állásra jelöltet­
tek: Thurszky Jenő tanácsnok, Gertinger Pál 
dr. és Dekker Pál aljegyzők. Megválasztatott 
Thurszky Jenő. A 3-dik tanácsnoki állásra je­
löltettek: Dr. Gertinger Pál és Dekker Pál. Meg­
választatott dr. Gertinger Pál. A 4 ikre jelöltetett 
s megválasztatott Dekker Pál.

Az ügyészi állásra jelöltetett és megválasz­
tatott Pocskay Sámdor, eddigi ügyész.

Az első aljegyzői állásra jelöltetett és meg­
választatott Lallossevits István eddigi iktató. A 
2-od aljegyzői állást folyamodók hiányában nem 
töltötték be s a közgyűlés elhatározta, hogy ez 
év folyamán be sem tölti; azután pedig a szük­

séghez képest betöltik vagy végkép törlik e 
hivatalt.

Az I. álkapitányi állásra Nikolics György, a 
Il-ra Mrákovits György eddigi alkapitányok jelöl­
tettek és meg is választattak.

Házipénztárakká szintén az egyetlen folya­
modó Esztergamy Károly. A házipénztári ellenőri 
állásra jelöltettek: Heincz Kálmán, Zomborcsevits 
György és Szabó Sándor. Itt 21 bizottsági tag 
névszerinti szavazást kérvén, főispán azt elrendelte; 
ennek eredményekép Zomborcsevits György adó­
hivatali ellenőr választatott meg 48 szavazattal 
Heincz Kálmán eddigi házipénztári ellenőr helyébe. 
Adópénztárnokká jelöltetett és megválasztatott: 
Bikár Vazul. Ellenőrnek jelöltettek Heincz Kálmán 
és Szabó Sándor; megválasztatott Heincz Kálmán. 
Földadónyilvántartónak jelöltetett és megválasztatott 
Móits Sándor; számvizsgálónak Antii. György és 
Szabó Sándor jelöltettek, megválasztatott Auth 
György; közgyámnak Bugáirszky Miklós.

Ezek után fölolvastattak főispánnak a tör­
vényhatósághoz intézett átiratai, melyekben a fő­
orvosi állásra kinevezi dr. Vadas Kálmán eddigi 
fő- és az alorvosira dr. Popovits István eddigi 
alorvost, a főmérnöki állásra Gergurov Milán ed­
digi főmérnököt és a számvevői állásra Donoszlo- 
vits József eddigi számvevőt.

A megválasztott és kinevezett tisztviselők 
egy kivételével ezután nyomban letették az esküt 
és a közgyűlés áttért a tárgysorozat egyéb pont­
jaira. Ezek között a polgármesteri jelentés a kö­
vetkező :

Méltóságos főispán ur I 
Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Részben a közgyűlés elintézése alá tartozó ügyek 
csekélyebb száma, részben egyéb, a tekintetes törvény- 
hatósági bizottság tagjainak érdeklődését elfoglaló körül­
mények folytán a jannár havi közgyűlés a szabályren- 
deletileg előirt időben való megtartható nem lévén, je­
lentésemet úgy a lefolyt hóról, mint e hó első feléről 
van szerencsém a következőkben előterjeszteni:

1. A tanácsi iktatóba beérkezett ezen idő alatt 
1817 ügy darab, hátralékban volt múlt év december ha­
vából 950, ezekből 1762 elintéztetvén, hátralékban ma­
radt 1005.

2. A községi bírósághoz beérkezett 139 ügy darab, 
melyek mind elintéztetvén, hátralék nincs.

3. A rendőrkapitányságnál a beérkezett 794 ügy- 
darabból 758 elintéztetvén, hátralékban maradt 36.

A közbiztonság állapota, a gör. kel. kistemplomban

A „BÁCSKA“ tárcája,
farsangra.

Húzzad cigány, síró hangon 
Azt a bús nótámat!. . .

Bús nótának, mámor-agynak 
Testvére a bánat . . .

De ne biísat!. . . Elég volt már!. .
Vig legyen a nótád!

Farsang van ma! Minden ember 
Járja a bolondját. . .

Farsang van ma . . . Hadd üljön ma 
Orgyát a mámor!. . .

>r a nagy- ■ Folyjon a bor patakonként!
i sokszor, ■ A jó kedv tán felforr!. .
egyezte a gg
ig itt kő- ■

Hadd élvezzük a jelenben
)1! Hogy J A gyönyörnek csókját!. . .
ivem ngy
van bizo- ■[ Hátha holnap már tetemünk
szerelem ■ Koporsóba dobják ?!. . .

lögy erről ■
Telt poharam oda vágom .. .

marad az ]■1 A bor szörnyen éget. . .

ű ■I Mámor ködén keresztül is
ilius. 11 __ Látom angyal képed . . .

Háborútok az asztalra
S sírok mint egy gyermek . . .

Mért nem szeretsz szép Madonnám,
Mikor úgy szerettek!. . .

Don Esteván di Hódságh.

HÁT ÄZTÄH?
A Gesta-Romanorum, Boccaccio. Decameronja, Sehe- 

resade tündérmeséi s az ezekből fejlett világirodalom 
egyik feltűnő jelensége, hogy csak egy bizonyos pontig 
vezet, melyen túl sorsára.,bízza megsanyargatott hősét, 
úgy hogy a gondolkozó ki inem elégített tudvágygyal 
méltán kérdezheti: hát aztán ?

S e pont, a jámbor ó-kor, a mozgalmas középkor, 
de még a szeszélyes uj kor elbeszélőinél is a házasság, 
vagy az általánosság kedvéért a házassági boldogság. 
Ennek révébe vezet „Eustachius históriájau, „ Voltér és 
Grizeldiszu, „ Vitéz Franceskou, Tasso „Amintas“-a, 
Guaxini Pastor „Fido“-ja, később Honoré d’ Urfé 
„Astrüa11-ja s az irók és történetek milliói, melyek csak 
annyiban különböznek, amint a változó kor divata szerint 
majd a fizikai erőhöz mért kalandos hányattatások, majd 
a lovagi küzdelem, szenvedés és türelem, vagy a társa­
dalmi akadályokkal való párharc árán érik el céljukat 
a hősök.

De nemcsak ezen, hanem a XVH. és XVIII. szá­
zad irodalmában is ugyané jelenségeket találjuk; a hő­
siesség, a becsület jutalmát nyeri „ Cidu. Scudery „ Cyrusu-a 
és „Celiáu-ja pedig oly magasra emelik a szerelem ágiá­
ját, hogy az önkénytelenül a preciozitás nevetségessé­
gébe sülyedt XIV. Lajos kora, Rousseau „ Uj Reloíse“-]* 
és Göthe „ Werther“-e meghozták a kor bölcsészeiét, 
melyben a természetes erkölcsiség és ennek szenvedélye 
tündököl. Az eredmény azonban mitsem változik, a bol­
dogító rév: a házasság; csak a házastársak vannak ideá­

lisan feltüntetve. Ilyenek Richardson regényei, nálunk 
Kártigám, bizonyos problematikus kifejtéssel, melynek 
tárgya megint csak a házasság, a csendes boldogság.

Meg kell elégednünk azzal, hogy célhoz érve biz­
tosítva van hősünk sorsa, s a rabló romantika, Valter 
Sott, Sand György többé kevésbbé ugyanazzal elégíte­
nek ki, bár utóbbi hősnőit, erkölcsileg, úgy mint szerel- 
mileg jóval magasabb lényeknek rajzolja a férfiaknál s 
igy bírásuk több a jutalomnál: kitüntetés.

Dumas, Daudet s az újabb francia romantika már 
egy lépéssel tovább megy, a szerelem itt már szenve­
dély s a nő, ki elcsábít, veszedelembe dönt. A házas­
ságon túli idő van felvetve s a kérdésre mit hősünk 
sorsa vet fel, azzal felel: a házastársak elcsábulnak, a 
nőt szeretője, a férfit a daemon rontja meg s engeszte- 
lést csak abban talál „íwe la!u

A realizmus aprólékoskodása felszínre veti a kö­
rülményeket, melyek kényszere folytán megszületnek 
azok a frigyek, melyek méltán vethetik fel azt a kérdést: 
hát aztán? És erre már nem lehet azt felelni, a mi a 
jámbor mesék végét képezi, hogy: boldogul éltek, a mig 
meg nem haltak. A modern dráma felel meg reá. Hát 
aztán ? Megcsalták egymást, házasságtörők lettek.

Ez a csirája annak, a miből egy egész irodalom 
fejlett, a nélkül, hogy kielégítő s megnyugtató megol­
dást nyújthatott volna. Jellemvonása, oka a léhaság és 
lazult erkölcsök, melyeket soha sem fognak megjavítani 
a paedagogusok nyakatokért okoskodásai. Az oltár nem 
többé az a szentély, hol istenitett érzelmek kötnek szent 
szövetséget, a pap áldása nem az élet folyamára kiható 
zsolosma, — amaz a látszat megőrzésére áll csupán 
még, ennek meg elengedik a prédikációt, csak szente­
sítse s adjon engedélyt reá, hogy azt az életmódot, a 
mit eddig külön külön folytattak, ezentúl egyesült cég 
alatt űzhessék tovább.

Nem a szűzi, igaz szerelem, önfeláldozó nőiesség, 
szent hűség az többé, mely a leányt kedvesének karjába 
vezeti, nem az a boldogító gondolat vezérli a férfit, hogy

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



megkísértett betöréses lopástól eltekintve, melynek tet­
tese kézre került, kielégítő volt, tüzeset nem fordnlt elő.

Áttoloncoltatott 5, eltoloncoltatott 4 egyén.
4. Az egészségügyi állapotok ez idő folyamán is 

kedvezőtlenek voltak, a roncsoló toroklob járványszerű 
jellege megszűnt és az már csak egyes tanyacsoportok­
ban szórványosan fordult elő, az inliuenza és az utóbaj- 
képen jelentkező tüdőgyuladásban megbetegedettek száma 
csökkenőben van.

A sertések közt a körömfájás járványszerüleg lép­
vén fel, az állategészségügyi törvény értelmében a zárlat 
a város belterületére nézve elrendeltetett és a kellő óv­
intézkedések megtétettek.

5. Befolyt ez idő alatt: 28,232 frt 791/, kr állami 
adó, 10834 frt 46 kr városi adópótlék, 233 frt 85 kr 
úti adó, 44 frt fegyveradó, 32 frt 50 kr ebadó, 82 frt 
51 kr hadmentességi dij, 278 frt 63 kr birtokváltozási díj.

A házipénztár készlete február 15-én 7311 frt 30 
krra rúgott.

6. A városi földek haszonbérbeadása iránt az ár­
verések megtartatván,- ezekhez képest az 1892. évben 
esedékes földhaszonbéreknél a 18,400 frtnyi előirány­
zattal szemben 9394 frt 87 krnyi magasabb eredmény 
éretett el, mi folyó évi háztartásunk eredményét ugyanily 
összeggel kedvezőbbé teszi.

7. A bácsmegyei színi kerület tárgyában e hó 7-én 
megtartott értekezleten városunk kiküldöttei is megje­
lentek és a lapokban is közlőit megállapodást a tekin­
tetes törvényhatósági bizottság utólagos hozzájárulásának 
feltétele alatt létesítették. Az e tárgyban felvett jegyző­
könyvet Szabadka városa mindeddig nem küldte ugyan 
át, magán értesülésem szerint azonban a színi kerület 
tervezete a kezdeményező Szabadka városánál sem talál­
ván elég támogatásra, annak létestilése alig remélhető.

Tudomásul vette a gyűlés, hogy a bajai úti 
teherforgalom eltiltására vonatkozó szabályren­
delet jóváhagyatott, úgy szintén a „csendőrlak­
tanya“ bérbeadásáról szóló szerződés is. Tudo­
másul vétetett a városi földek bérbeadása is, ami 
az előbbi bérleteknél sokkal előnyösebb a vá­
rosra nézve.

A gyűlés 11 óra 50 perckor bezáratott.

Az eredmény. A választások eredményéről a 
következő félhivatalos statisztikát teszik közzé.

Az 1892. év január 28-tól február 6-áig tartott 
országgyűlési képviselőválasztások alkalmával

Szabadelvű párti jelöltet választott 245 kerület
Függetlenségi és 48 ast rt 83 „
Nemzeti pártit V 61 „
48 ast 17
Pártonkivülit 3 „
Uj választás tesz T) 4 kerületben

413.
Megjegyeztetik, hogy a 245 kerületből a hármas 

(Baross Gábor: Győr, Pécs, Szombathely) és kettős 
(Szapáry Gyula gr.: Újbánya, Temesvár; és Szalavszky 
Gyula: Huszt, Nagy-Tapolcsány) választások következ­
tében jelenleg 241 szabadelvű párti képviselő választa­
tott meg. A szabadelvű párt javára esett 245 kerületből 
egyhangúlag töltetett be 93. A fentemlitett 4 uj válasz­
tásból február 12 én végbement 3, — e három kerü­
letben függetlenségi jelölt választatván meg, e párt 
tagjainak száma 86. Ä 241 szabadelvű párti képviselő 
közül uj képviselő 73. ,

Helyi és megyei hírek.
Sándor Béla főispán tegnap Zentára utazott s 

csak hétfőn érkezik vissza.
A kalocsai érsek installációja. Császka 

György kalocsai érseket e hó 16 án iktatták be érseki 
székébe. Az installáció előestéjén Kalocsa városa fényes 
lampionos menetet rendezett az érsek tiszteletére. 150 
lampionvivő vonult a jezsuita-kollégium ifjúságának zene­
karával az érseki palota elé, hol az erkélyen megjelent 
Császkát Tarajossy dr. üdvözölte a lakosság, különösen 
a katholikus hívek nevében. Az ifjúsági zenekar egy 
erre az alkalomra szerzett himnuszt adott elő. Az érsek 
azután végigkocsizott a fényesen kivilágított utcákon.

Királyi elismerés. Őfelsége megengedte, hogy 
Beöthy Sándor honvédezredtinkbeli századosnak, nyug­
állományba helyezése alkalmából igen jó szolgálatai el­
ismeréséül, a legfelsőbb megelégedés kifejezése tudtul 
adassék. n lse

Kinevezés. Kránitz János ezredes, ki csak nem­
régiben volt honvédezredtink parancsnoka s ki újabban 
a pozsonyi honvéd-dandár ideiglenes vezetésével volt 
megbízva, jelen alkalmazása alól való egyidejű felmentés 
mellett a honvédelmi minisztérium Il-ik ügycsoportjának 
vezetésével bízatott meg.

Áthelyezés a honvédségnél. Bohutinszky 
Emil őrnagy, a szegedi 5. honvéd gyalogezred 4-ik 
zászlóaljának parancsnoka, hason minőségben a 6 ik 
honvéd gyalogezred 3 ik zászlóaljához, Újvidékre, he­
lyeztetett át.

Küldöttség. Császka György kalocsai érsek 
ünnepélyes beiktatása alkalmával az újvidéki kath. hit­
község is küldöttséget menesztett és pedig dr. Platt Viktor 
főispán, egyházi inspektor vezetése alatt.

Hírek az ügyvédi karból. A szabadkai 
ügyvédi kamara közli: dr. Fehér János ügyvéd Baja 
székhellyel és dr. Nagy Géza ügyvéd Német-Palánka 
székhellyel a kamara lajstromába folytatólag fölvétet­
tek ; ellenben dr. Schwarz Lipót német-palánkai ügyvéd 
Budapestre, dr. Bozsevszk-y Milán újvidéki ügyvéd pedig 
Kubinba történt eltávozása folytán — Buchwald Simon 
szabadkai és Kuluncsich Viktor borsódi ügyvédek, ön­
kéntes lemondásuk folytán — Kondorosy György új­
vidéki, Geiger Mór ó-becsei és Orsay Vilmos szabadkai 
ügyvédek pedig elhalálozásuk folytán, a kamara lajstro­
mából kitöröltettek; Kondorosy György irodájára nézve 
gondnok kirendelésének szüksége fenn nem forgott, Geiger 
Mór irodája részére dr. Grünbaum Pál ó-becsei lakos 
ügyvéd, Orsay Vilmos irodája részére Baky Gedeon 
szabadkai ügyvéd rendeltettek ki gondnokul; végül, 
hogy Dömötör Pál volt topolyai most szántovai lakos 
ügyvéd, ezen kamara fegyelmi bíróságának 1891. évi 
április hó 25-ik napján 179. fegy. sz. a. és a m. kir. 
kúria kisebb fegyelmi tanácsának ezt helybenhagyó 
1891. évi december hó 19. napján 474. fegy. 1891. sz. 
alatt hozott Ítéletével az 1874. évi XXXIV. t. c. 68. §.
b) és 69. §. c) pontjába ütköző vétség miatt az ügyvéd- 
ség gyakorlatától való három havi felfüggesztésre lett 
Ítélve, mely felfüggesztés 1892. évi február 15. napján 
vette kezdetét és tart 1892. évi május hó 15. napjáig. 
A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi bírósága részéről 
ismeretlen tartózkodásu Merényi Árpád volt szenttamási 
lakos ügyvéd ezennel felhivatik, hogy tartózkodási 
helyét ezen fegyelmi bírósággal azonnal tudassa, külön­
ben az ellene folyamatban levő fegyelmi ügy a részére 
kirendelt ügygondnok dr. Dembitz Lajos szabadkai ügy­
véddel fog letárgyaltatni.

A zombori takarékpénztár évi rendes köz­
gyűlése, Sándor Béla főispán ur elnöklete alatt, f. hó 
14 én tartatott meg. Az előterjesztett és jóváhagyott 
1891. december 31-én lezárt mérleg szerint a betétetek 
főösszege 3.815,069 frt; ezek között a 41/2°/o"os beté­
tetek a három millió forintot meghaladják, és 5°/0-os 
kamatokat a takarékpénztár csakis jótékonysági, nyug­
díj és közmivelődési alapok betéteiéi után fizet. A zom­
bori takarékpénztár alaptőkéje és tartalékalapjai az év 
végével 178,098 frtra felszaporodtak. A múlt évi tiszta­
jövedelem 44,374 frt 96 kr volt; ebből az általános 
tartalékalap 3,937 frt 50 krral s külön tartalékalap 650 
írttal szaporittatott; jutalmazásokra és jótékonycélokra 
2,287 frt 46 kr lett megszavazva úgy, hogy kamat és 
osztalékra 37,500 frt maradt, vagyis részvényenkint 75 frt 
fizettetik ki. Ezután következtek a választások: az igaz­
gató választmányba újra megválasztattak 2 évre: dr. 
Rátái József, id. Husvéth István, Sándor Béla, Thum 
Vince, Mihályi János, Zsivánovits Samu, Molnár István, 
dr. Csihás Benő, dr. Falcione Nándor, Falcione Lőrinc, 
Mihajlovits György, Schiíflfaer József; a múlt évben el­
hunyt választmányi tagok helyébe megválasztattak 1 
évre: Sztrilich Zsigmond, dr. Maximovits Miklós és 
Pribil Ernő urak. A felügyelő bizottságba megválasz­
tattak: Czirfusz Ferenc elnök, dr. Vajió János, Tápay 
István, dr. Bruck Ármin (uj) és Bieliczky Gyula (uj) 
urak 3 évre.

Farsangi dal- és táncestóly. A zombori

kaszinó egyleti dalárda 1892. évi március hó 1-én hús­
hagyó kedden, a „Vadászktirt“ szállóház nagytermében 
farsangi dal- és táncestélyt rendez, melyre a n. é. kö­
zönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. Suppé Fe­
renc. A szerelmes kovácslegény. Humoros férfikardal 
zongora-, üllő-, háromszög- és kisdob kísérettel. 2. Ga- 
bányi Árpád. Egy ideges ember. Vig monológ. Előadja 
Rácz Soma ur. 3. Genée Richárd. A cimborák. Humoros 
kettős dal zongorakisérettel. Éneklik Traub József és 
Ruprecht Alajos urak. 4. Chwatal Ferenc. A szánkózás. 
Zenei tréfa zongorára gyermekhangszerkisérettel. 5. Neu- 
mann Emil. A négy lengyel zsidó. Komikus jelenet. 
Előadják Pinkelesz (Sörös Antal), Jeitelesz (Mayer Jó­
zsef), Izák Scholem (Czinkler Gyula) és Mózes Ilersch 
(Csermák József). — Belépő jegyek 1 írtjával Sztrilich 
Zsigmond ur kereskedésében előre is válthatók. Kezdete 
8 órakor.

Farsangi dal- és táncestély. A zombori 
iparos dalárda f. évi február hó 27-én (szombaton) a 
„Vadászkürt“ szálló összes termeiben saját pénztára 
javára zártkörű farsangi dal- és táncestélyt rendez. Műsor:
1. „Dalra“. Férfikar Storch A. tói. Előadja a dalárda.
2. „Desperat úr.“ Monolog Gabányitól. Élőadja Gruda 
Pál ur. 3. „Állatnégyes.“ Tréfás szóló quartet Brixner 
Józseftől, zongorakisérettel, előadva a dalárda négy fér­
fitagja által. 4. „Népfelkelők “ Tréfás cantáte férfikarra 
Bergmann Ágosttól. Szövegét irta: Dr. Molnár Isván 
Lajos. Előadja a dalárda. — Beléptidij személyenként 
1 frt. Családjegy 3 személyre 2 frt 50 kr. Karzat 1 frt. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Jegyek előre válthatok Mayer és Thum és 
Kollár József urak kereskedéseiben. Akik tévedésből 
meghívót nem kapnának, de arra igényt tartanak, for­
duljanak az iránt Eibach István elnök úrhoz vagy a 
rendező bizottsághoz. Kezdete esti 8 órakor.

Az ifjúsági táncmulatságra szóló meg 
hívók a napokban küldettek szét úgy a helybeli, mint 
a vidéki meghívottak részére. A mint innen is, onnan is 
halljuk, a mulatság iránt mindenütt nagy az érdeklődés. 
Már magában az is biztosítja az est iránti rokonszenvet, 
hogy nem holmi feszes és fényüzéses bál lesz az, ahol 
az ember rendesen nem épen a legjobban szokott mu­
latni, hanem egyszerű, fesztelen táncfüzérke, a melyen a 
hölgyek is egyszerű toalettben jelennek meg és — sokat 
táncolnak. A meghivókból apró technikai hiba folytán 
kicsúszott az a pár szó, hogy „családjegy 3 frt“ ; mint­
hogy pedig ilyen is lesz kapható, ezt tehát jó lesz tudo­
másul venni, de mindenesetre jó lesz e hó 24 én esti 8 
órakor a Vadászktirt nagytermében megjelenni.

Zákó Milán orsz. képviselő búcsúja.
Zsablyáról Írják: Zákó Milán járásunk volt főszoigabi- 
rája s jelenleg országgyűlési képviselőnk a napokban 
búcsúzott el tőlünk, mely elkalommal lelkes ovációkban 
részesült s 13-án este bankettet rendeztek tiszteletére.
A banketten úgy helységünk, mint a környék előkelő­
ségének szine java részt vett. A képviselő ur az érte 
ment deputáció élén jelent meg, kit a közönség egetvevő 

. örömriadása és a Rákóczi induló rithmikus akkordjai 
üdvözöltek. A szebbnél szebb, lelkes és lelkesítő felkö­
szöntőkben hiány természetesen nem volt. A harmadik 
fogás után a képviselő ur mélyen átgondolt, hazafias 
szellemű áldomásban Őfelségét, dicső királyunkat és 
fenséges életepárját élteté. A közönség állva hallgatta 
végig a kitűnő páthossal tartott brilliáns beszédet, mely 
után a magyar „éljen“ meg a szerb „zsivió“ hangzott 
föl. Utána a prótó, főt. Papity Milos Zákó Milánra, a 
kerület képviselőjére mondott toasztot. Zákó ismét fel- 
köszönté Nikolits Emil járásbirót, azután a prótót;majd 
Mikosevits Kanutra és dr. Fleischer Simonra mint ba- 
rátjaira és a járás kitűnő tisztviselőire ürité poharát. 
Nikolits Emil kir. járásbiró Aranitzky Athanászt mint 
boldog vőlegényt élteté. A toasztok gyöngyét Szabó 
Pál plébános gyönyörű, emelkedett szellemű beszéde 
képezte ; fényes szónoki talentuma ma igazán töndöklött, 
Da-gy gyönyörűségére a hallgatóságnak és az ünnepelt 
képviselőnek, a kinek egészségére poharát ürité. Dörgő 
éljen és zsivió tört ki szavaira, mely háromszor-négyszer 
is megújult. Zákó nyomban viszonozta üdvözletét Szabó 
plébánosra. Emlitést érdemel még Nikolits Emil urnák 
a sokat ünnepelt képviselőre mondott szellemdus, hu­
moros toasztja. Következett ezután a toasztok infinituma.

biztos támasza szeretett neje szivében van, hideg érdek 
csupán, hogy a társadalmi élet finomabb élvei, melynek 
a szellem, a tehetség mindig megújuló bájt kölcsönöz­
nek, továbbra is nyitva álljanak előttük, a gazdagság, 
mely fényes házastársra, költséges fürdői életre, foga­
tokra, színházi páholyokra s cifra öltözetekre váltható.

Hát aztán ? Aranyvágású, ékes díszkötésben akar­
nak élni, ha mindjárt üres lapokat tartalmaznak is. És 
létre jönnek az u. n. prózai házasságok, melyek ritkán 
végződnek megnyugtatóan, de mindenkor az előzmé­
nyeknek megfelelően.

Egy kedves ismerősömről kérdezősködve, kaptam 
feleletül egy Ízben azt hogy: prózai házasságban él! 
— Ezóta e kifejezés mindannyiszor fülemben cseng, 
a hányszor halvány menyasszonyt látok a násznép kö­
zött templomba vonulni el, s azt tapasztalom, hogy száz 
közül alig van tiz, mely ne felelne meg, e jelzés minden 
értelmének, mint kis barátnőmnél, ki még gyermekkorá­
ban úgy alkotta meg. ideálját: szépnek kell tennie mint 
Apolló, szellemesnek és nemesnek, lelkesüljön az embe­
riség minden magasztos eszméiért, bámulják mint bőst 
s ha nevével engem is felemel, ne tegyen más vágya, 
mint az én ölelésem!

Sajátságos! És e leányka ennyire alászállott ide­
ális világából a férfiért, ki a prózai életbe vezette be. 
És nem került fáradságomba hozzá képzelni a „félre­
értett nőkről“ szóló régi nótát, a csillogó tüzes tekinte­
tek helyett a szomorú, kisirt szemeket, a boldogító 
egyetértés helyett szemrehányásokat s rövid barátság­
talan szavakat, végre az elodázhatlan egyezséget, mely­
nek foglalatja, hogy mindenik a maga módja szerint él 
tovább, a férj a klubban, a nő barátnői vagy barátjai 
között, — azontúl semmi közük egymáshoz, a nőnek 
meg kell elégednie azzal, hogy mint egy gazdasszony 
el van látva.
... Az ily«511 prózai házasságok még a szerencsésebbek 
közé sorolhatók és sokkal kedvezőtlenebbek azok, me­
lyeknél a lélek csalódásához még az anyagi érdekek 
banqaerottja járul. A szükség az életet legmezitelenebb

valóságában tünteti elő. Kevés nő létezik, ki elég erős 
a ra, hogy az élet kétes perceiben mint önfeláldozó, 
segély thozó lélek álljon férje oldalára s vállvetve segítse 
távoltartani a fenyegető veszélyt. Rendszerint, a mint a 
szükség napjai bekövetkeznek, — vége a házasélet bé­
kéjének. Sajátságos! És éppen e ponton merül fel újra 
az-égető kérdés: hát aztán?

Sajnos a mai kor leányai nem nyernek olyan ne­
velést, hogy zongorázáson, egy kis éneken és kézimun­
kán kivül értenének valamihez, — a stilyedés hamar 
bekövetkezik tehát, a mint elmúlik a megszokott jólét, 
kényelem. S ha a férfi bir anyagi eréllyel, hogy kenyér­
törésre nem kerül, akkor az egykor imádott Károly 
csakhamar zsarnokká, kiállhatatlan, önző emberré lesz, 
kinek oldalán az életvidor nőcskének pokol az élete.

A férj természetesen másutt keres menedéket s 
akaratán kivül segiti elő kölcsönös boldogtalanságukat. 
A „jó barátnők“ persze megteszik a magukét s gyönyör­
ködnek az elidegenítés munkájában. És ezután követ­
keznek scenák, szemrehányások, nem ritkán a remegő 
asszony azzal fenyegetődzik, hogy nyomorult életének 
véget vet, de nem teszi, resignál, vagy a mások példáján 
okulva megsiratja, eltemeti álmait, melyeket a boldog­
ságról, szerelemről s életről alkotott: szenvedő arcvoná­
sokat vesz fel, ha jólelkű, megkísérli megbocsátani férje 
vétkeit, ki jövőjét megrontá, hiszen a gyermekek ked­
véért meg kell őrizni legalább a dekórumot, igy élnek 
azután látszólag békességben, tényleg, nagyon kevéssé 
boldogul prózai házaséletet.

Ez már egy középút, mely a hát aztán ? kérdésre 
megfelel. De nézzük mi történik tovább?

Legnagyobbrészt a nők .szenvednek ezen összhaug- 
talan házasságok miatt, és pedig azért, mert rendszerint 
nagyon felcsigázott vágyakkal lépnek házasságra, mert 
csak ak or kezdenek tulajdonképen élni és élvezni, 
mikor a térj már életunt, blazirt. Ez nagyon könnyen 
tnlteszi magát a felmerülő kellemetlenségeken, hiszen 
megvan hivatala, üzlete, elfoglalják a közélet, a politika, 

nng a no legnagyobbrészt háztartása nagyon is szűk

korlátái közé van szorítva. Ha nagyobb volna az ő 
horizontja is, talán kevésbbé foglalnák le szívügyei, 
könnyebben találna szórakozást, nem dobná magát oda 
az érzelgésnek, melynek ál-sentimentálismusa megkese­
ríti az ő és férje életét s nem vágyná azt, hogy férje 
lábainál térdelve cukorbabának meg galambnak hívogassa 
most is, mint talán szerelme ébredésekor. Mindazok, kik 
arról panaszkodnak, hogy őket férjük nem érti meg, 
többnyire nagyon érthetők, csak a megfontolt ész áll 
kívánságaik között s ennek uralma nélkül a hát aztán ?- 
nak gyászos vége van.

A komoly, energikus férjre nem tehet nagyobb 
csapás, mintha neje érzelgő s zárkózott; élénk, az életet 
helyesen felfogó társnőt kíván az, kit boldogít az a 
tudat, hogy férjében megtalálta élte biztos támaszát. 
De a viszony, mely a férjnek életét kielégítené, gyakran 
okozza a nő boldogságának hajótörését.

Nyugodt vérmérsékletek megelégszenek azzal, hogy 
kedvesükben újra feltalálják barátjukat, a szenvedélyek 
rabjait felemésztik a titkos vágyakozások, — nem akar­
nak prózai házasságban élni, s minden igyekezetük arra 
irányul, hogy helyzetüket megváltoztathassák.

Ki olvashatná meg a titkon ejtett könnyeket, ki 
a szivrepesztő sóhajokat? Nagy ritkán az igazi szeren­
csétlenség meggyógyítja az érzelgő asszonyokat s ekkor 
igazán sorsukra bizhatjuk őket azzal a tudattal, hogy 
boldogok tesznek. De hát az ki van téve a kor és ter­
mészet százféle különbségeinek. A tizennyolc éves asz- 
szonyka, kit szerencsétlenné tett, ha férje más nőt is 
szépnek talált, tiz év múltán nagyon is belátja, mennyit 
veszített érzelemvilágának költészete a prózai élet való­
ságában.

De hát kielégítő válasz-e ez a langy meleg viszony 
a felvetett kérdésre? Megfelel ez a házasság szent szö­
vetségének ? Nem, s hogy mire vezet, azt a „Fotircham- 
betűit családu, a „47-ik cikk“ s az ujabbkori francia 
dráma, melynek tárgya éppen ez egyenetlenségeket vette
bonckés alá, eléggé megvilágítják.
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Melléklet a „Bácska“ 15-ik számához.
a vendégek többsége bevárta a vasárnapi munkaszü­
netet. A szeretett képviselő „boldog viszontlátásra“ sza- 
U kkal bucszuzott el mindenkitől külön.
Va Adakozás. „Újévi üdvözletek megváltása“ cimén 

gács Bodrogh vármegyei árva és szeretetház javára 
adakoztak: Sándor Béla 20 frt, Schmausz Endre 5 frt, 
dr Alt’öldy Gedeon 5 frt, Piukovits József 5 frt, Korbay 
Kár0lv 5 frt, Zsupánszky Lyubomir 5 frt, Száríts Bertalan 
3 frt, F,oromissza János 2 frt, Szegfű György 2 frt, Gom­
bos Béla 2 frt, Érti János és testvérei 15 frt, Radi 
ujeczkv Ferenc 3 frt, Szűcs István 1 frt, Czirfusz Ferenc 
-? frt. Köbeim Károly 10 frt, Érti János 5 frt, Rosenberg 
)fór 5 frt, Városy Károly 5 frt, Krappenheim József 2 
frt, Deák Andor 1 frt, Felső sztiváni elöljárók 3 frt, 
Fo’peczky Győző 2 frt, Premer Rudolf 1 frt, Szedresy 
Károly 3 frt, Pfeifer József 1 frt, Csilits Benő 3 frt, 
jjereez Károly 3 frt, dr. Kamenitzky Sándor 2 frt, 
Zsigniond Göntér 2 frt, Kolozsváry Sándor 2 frt, Sztar- 
c5evits Jenő 2 frt, Rezsnyi Aurél 2 frt, Szemző Mátyás 
pl frt, V ámoscher Nándor 5 frt, Auer Ferenc 1 frt, 
pallér Alajos 1 frt, dr. Milkó Ignác 2 frt, Tatity 1 frt, 
fütter János 1 frt, Hoffmann Frigyes 2 frt, Kohut 
Henrik 1 frt, Szeybold Károly 1 frt, Jeney Mihály 1 
frt, Balfy Dezső 1 frt, Maximovits Szilárd 2 frt, Schla- 
getter Gyula 2 frt, dr. Rátay József 5 frt, Lelbach Ke­
resztéi}’ 2 frt, Pribil Ernő 1 frt, dr. Lovászy Márton 1 
frt, Sziits Mihály 1 frt, Trischler Ferenc 1 frt, Scultéthy 
Ferenc 1 frt, Mihályi János 2 fit, Karácson Gyula 1 
frt, dr. Széchényi Tamás 1 frt, Pozsonyi Béla 1 frt, 
Városy László 1 frt, Tápay István 1 frt, Yuits Péter 1 frt, 
Maiczen Alajos 1 frt, dr. Horváth Ákos 1 frt, Lederer 
Pál 1 frt, Bertolino Sándor 1 frt, Deák Zsigmond 2 frt, 
Jusits Lajos 1 frt, Tessényi István 3 frt, Hautmann 
János 1 frt, Császár Péter 3 frt, Weiszmáhr Mihály 5 frt, 
Sziits Lajos 3 frt, MIadoniczky Vince 1 frt, Szalay József 2 
frt, Vibirál József 1 frt, Szkenderovits Mátyás 1 frt, 
Fischer Nándor 2 frt, Rosenberg Adolf 2 frt, Mosovits 
Livius 5 frt, Kapetanovits János 3 frt, ifj. Vojnits Jó 
zsef 2 frt, Pencz Ádám 2 frt, Cseh Ervin 10 frt, Bizi ti­
ger Konrád 2 frt, Zsablyai szolgabirói személyzet 5 frt, 
báró Rédl Béla 15 frt, Hegyessy Ferenc 5 frt, Eigí 
József 2 frt, Machner Fülöp 5 frt, Bikitzky Tamás 2 frt, 
Wény Márton 10 frt, Boromisza Tibor 3 frt, Krieg Béla 
2 frt, Deutsch Ferenc 10 frt, Kovatsits Antal 2 frt, 
összesen 296 frt.

Szóntán e hó 15 én nyíltak meg ismét a nép­
iskolák ; múlt évi dec. hó 20-án zárták be azokat s a 
nagy mérvben pusztító difteritisz miatt mostanig zárva 
kellett azokat tartani.

Tanitóválasztás. Kunbaján e hó 11 én ta- 
nitóválasztás volt, mely alkalommal Szauter Ferenc, 
szöntai tanító, választatott meg káutor-tanitóvá.

Ó-Kanizsán e hó 13 án az izraelita nőegylet 
táncmulatságot rendezett; ez alkalomra a következő 
nyilvános nyugtatás közlésére kérettünk föl: Felülfizet­
tek : Özv. Krahl Farkasné és dr. Perényi 5—5 frtot, 
Grüner Jakab 4 frt, Eisenstädter Vilmosné, Hertz Mór, 
Kváhl Ernő, dr. Schuller Gábor 3—3 frtot, Deutsch 
Zsigmond, Hácker Antal, Grüner Ádám, Klein Á. Sáu- 
üot, Lederer József, ifj. Mihályi Sándor 2—2 frtot, 
Loms Antal, dr. Berger, Deutsch Salamon, Dukay 
Lukács, Lppinger N., özv. Grüner Flilöpné, Grüner 
József, Hertz Ede, Kafga Gyula, Kohn Jakab, Kranner 
Jánosáé, Kende N., Kiss Antal, dr. Pilisi N., Popovits 
György, dr. Rosenberg Ede, Reich Béla, Roth Béla, dr. 
Roxer Gyula és Weiszberger Ignác 1—1 frtot és Deutsch 
Sándor 50 krt. — Az egylet titkára a fenti felülfize- 
téseket tehát mind nyilvánosan nyugtatja s azokért 
köszönetét mond.

A zsablyai szerb olvasókör (csitaonica) f. 
hó 11 én a Wallauch-féle vendéglő pompásan feldíszített 
nagytermében tartá első, tombolajátékkal egybekötött 
bálját. A zsablyai bálák már évek óta rendevous i a 
környékbeli tánckedvelő hölgyeknek és uraknak, s vi­
déki ismerőseink ez alkalommal is oly tekintélyes szám­
ban jelentek meg, hogy a terem csakhamar szűknek 
bizonyult. A mulatság kezdetben zenemelletti sétára 
szorítkozott, a mi azonban a szemlélőnek annál kedve­
zőbb alkalmat nyújtott a jelenlevő hölgyek szépségében

gyönyörködni. Igaz ugyan, hogy az urak száma a höl­
gyekét majdnem megkétszerezte, de ezt táncosnőinknek 
épenséggel nem volt okuk sajnálni, mert ők karról-karra 
vándoroltak és dicséretük ajkról-ajkra szállt. Kilenc 
órakor végre az első csárdás is megkezdődött, mely 
elevenség és kitartás tekintetében nem hagyott kívánni 
valót hátra. A bál vége, mint nálunk rendesen csak 
pitymalláskor állott be.

Halálozás. Zentán még egyre pusztít a gyermek 
réme, a difteritisz. Laping Ferenc ottani postamesternek 
a családját is alaposan meglátogatta ez a kérlelhetlen 
betegség. Folyó hó 9 én a kis Pista fiút temették el s 
mire visszajöttek a temetőből, 4 éves Veronka leányuk 
életét oltotta ki a járvány. Alig hántolták el második 
gyermeküket, a harmadik, a 6 éves Mariska is megkapta 
a gyilkos betegséget. A kis áldozatok temetésén a tanítói, 
tanári kar testületileg, a kir. postahivatal tisztjei és a 
város előkelősége volt jelen. A részvét a széles körben 
ismert család iránt általános.

Agyon forrázva. A leves ölt meg Szabadkán 
egy nyolc hónapos kis lánykát, Bajor Erzsébetet. A 
kicsi gyerek magára hagyva lerántotta az asztalról a 
leveses tálat. Rádőlt a forró leves s a gondozás nélkül 
hagyott gyermek belehalt a kapott sebekbe.

Halálozás. Kosztits János Újvidék sz. kir. vá­
ros levéltárnoka, f. hó 15 én 62 éves korában influenzá­
ban elhalt. Az elhunyt 43 éven át szakadatlanul buzgón 
szolgálta a várost.

Távollevő hadkötelesek. Nem tudják meg­
találni őket, hogy annak idején a sorozó bizottság elé 
állíthassák őket, hát közzé teszik a nevüket a rendőri 
közlönyben, hogy ha netán rájuk akad valamelyik ha 
tóság, csak expediálják őket ide. A zombori sorozó járás 
területére valók mindannyian. Ezek: Hozsa Mihály, 
Sárközi József, Osváth István György, Tibor István, 
Born Ferenc, Varga György, Mitár József.

Bajsán f. hó 13-án a polgári olvasókör könyv­
tára javára a saját helyiségeiben bált rendezett, mely a 
felültizetések tekintetbevételével szép anyagi sikerrel is 
járt. A szemre való szép lányok és asszonyok még reg­
geli 5 órakor is járták a táncot. Az első négyes oszlop­
ban 32 pár táncolt. Ott voltak: dr. Kiercz Mórné, Bruck 
Mórné, Stern Simonné, özv. Vrablicza Sándorné, Tóth 
Lajosné urhölgyek stb. Bácser Paulina, Komorvay Ilonka, 
Robitsek Ilonka és Juliska nővérek, Szilvásy Mariska, 
Tallosy Zsuzsika kisasszonyok stb. — A felüliizetésekért 
az olvasókör elnöke ez utón mond köszönetét.

Újra tél. Hányszor fordul meg már, esőre a 
havazás és havazásra eső! Egyszer fagy, másszor meg 
tavaszi nap süt; egyszer átsüvit a kopár gályákon a 
csípős szél, másszor meg már mintha rügyeznének is a 
fák. Vagy egy hónapja már, hogy igy megy ez mindig; 
egy marad csak változatlan: az influenza. Ez meg 
— úgy látszik — éppen azért marad változatlan, mert 
az idő még nagyon is változik és pedig többnyire hűvös 
nedves, féligfagyosra. Ma (csütörtök) reggelre is hirtelen 
muszka képet öltött a természet. Vad szél hordta a 
nagy hópelyheket és zúgva lármázva csapkodta oda a 
falhoz, az ablakokhoz, az ember képéhez. 8 órakor már 
majdnem térdig érő volt a hó és esett és fújt még 
tovább. Végre aztán elállt a szél is, a havazás is és a 
hó elkezdett — — olvadni. íme tehát már megint 
változik 1

Alapszabályok. A bulkeszi temetkezési és a 
garai II. temetkezési egylet alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta.

Kijelölés. A plávna-palánkai Dunaszakasz tölté­
seinek védelmére Schlézinger Ede kir. mérnök jelöltetett ki.

Tárgyalás. A monostorszegh-kupuszina apatini 
dunai védtöltés megerősítése tárgyában febr. 20 ra tár­
gyalás tűzetett ki.

A községi árvapénztári kölcsönök ka­
mata. A minisztérium jóváhagyta a megyei szabályren­
delet oly értelmű kiegészítését, mely szerint a községi 
árvapénztárakból megyei kezelésbe átvett adósoknál is 

I a kamatláb évi öt % ra szállittassék le.

Minél nagyobb azonban az efféle házasságok száma, 
annál érzékenyebből van megsértve a családi élet s köd 
és dérként nehezül annak pompázó virágaira. Az ily 
házasságokból származó gyermekek nem lesznek kedé­
lyes, jólelkű s az emberiség magasztos feladataiért lel­
kesülő emberek. Bár azt mondják, hogy a hol a nő 
férjében csalatkozik, szeretete és eszményisége egész 
kincsét gyermekeire fordítja, mégis ezek nem oly lég­
körben nőnek fel, a mely lelki tulajdonságuk kifejlesz­
tésére alkalmas.

Keller Gottfried „Seldvyllai parasztok“ című beszély 
kötetében van egy igen kedves rajzocska az öreg er­
dészről, ki 40 évi házassága dacára is még mindig 
mézesheteit élte. Ha esténként hazatért, soha sem mu­
lasztotta el szeretett „oldalbordáját“ megölelni, hatalmas 
csókot csattantani piros arcára, körülugrándozni vele a 
szobát. Az anyjuk aztán előhozta meleg kávéját, papu­
csát, házisipkáját, odakuporodott hozzá s szerelmes ger­
lepárként suttogott. Ezek nem éltek prózai házasságban 
s ha gyermekeikről beszélgettek, akkor szemeik való­
sággal könybe lábadtak. Fiaik, mind előkelő állásokat 
foglaltak el s a lányok hasonló boldog czaládi életet 
élnek.

Az ily folyomány bátran megnyugtathat hősünk 
további sorsa iránt, ha Őt egészen a házassági lépcsőig 
kisértük.

V iszont a főváros egy nyári tartózkodási helyén 
ismertem egy házaspárt, gazdagokat, kényelemben élő­
ket, kiknek élete messze elütött emezekétől. A férj kora 
reegcl a városba kocsizott s csak este tért vissza, a nő 
a verandán várt reá. A felé nyújtott kezet alig vette 
ószre, szobájába futott irataival s gyöngéd szavak he- 
Jett csak annyit kérdezett:

— Mi van ennivaló ?

— Hiszen tudod, hogy idekünn csak hideg ételt

A gyöngéd férj, anélkül, hogy neje esdeklő tekin­
tetét figyelemre méltatná, újra kocsijába száll s a közeli 
vendéglőbe hajtat.

A gyermekek feldultan látják anyjukat, látják 
atyjuk mogorvaságát, s mi sem természetesebb, mint 
hogy ők sem respektálják azután; kegyelet, erkölcsi 
érzet, komoly igyekezet nélkül nőnek fel. Innét magya­
rázható, miért igyekezik az állam a hiányzó családi 
életet a nevelés által lehetőleg pótolni s miért éri el az 
a kifejlődés oly magas fokát éppen azon államokban, a 
hol a családi élet laza.

Fejtegetéseink fonalát röviden egybefoglalva ki­
mondhatjuk mi is, a mit egy fiatal drámaírónk közelebb 
hangsúlyozott, hogy: „A házasság a mi nyomorúságunk 
arzenálja.“ S ezzel demonstráljuk egyszersmint azt is, 
hogy hőseink kielégítő és megnyugtató sorsául csak azon 
esetben ismerjük el, ha nem menedékül szolgál, nem 
érdekek hajhászatából, hanem ideális, őszinte vonzalom­
ból történik.

A prózai házasság semmiképen sem áll összhang­
ban a családi boldogság fogalmával, mert halála minden 
magasabb, eszményibb törekvésnek. Hogy van tehát, 
hogy mégis oly sokan szándékosan vagy meggondatlan- 
ságból igájába lépnek ? Ezekre nézve a kérdés állan­
dóan fennmarad: hát aztán? mert sorsuk nem tekint­
hető befejezettnek.

Mikor öreg apám elvette az öreg anyámat, persze 
egészen más idők voltak; ha bajuk volt egymással, 
kiveszekedték magukat, s azután megint szent volt a 
béke, de hát hol maradna akkor a dráma, pedig az 
most divat.

Scossa Dezső.

Az ó-kanizsai önsegésyző-szövetkezet
múlt évi forgalmának tiszta haszna 10742 frt 53 krt 
tesz ki. A tagok és üzletrészek száma volt az 1891. év 
végével: a II. csoportban (alakult 1888. évi április 1-én) 
385 tag, 2178 üzletrésszel; a III. csoportban (alakult 
1891. évi január 1 én) 140 tag, 750 üzletrésszel.

Az államjószágok kibérlésének eddigi rend­
szerében lényeges és igen üdvös változtatást akar be­
hozni a földmivelésügyi miniszter. Nem kisebb teendőről 
van szó ezúttal, mint hogy megteremtse a magyar bérlő 
osztályt. Elhatározott dolog, hogy amint az egyes nagy 
állami jószágoknak, melyek most egyes nagybérlők ke­
zeiben vannak, letelik a bérlete, kis birtokokra fognak 
feldaraboltatni s az állam maga adja ki azokat szegé­
nyebb sorsú középosztálybelieknek, akik e bérletüket 
nemzedékről nemzedékre megtarthatják. Leginkább úgy 
van kontemplálva, hogy végzett gazdászok kapják a 
bérleteket, olyanok, akik nem tudnak álláshoz jutni, de 
némi tőkéjük van, vagy pedig olyan elbukott földbir­
tokosok, akik valamelyes tőkét még meg bírtak menteni. 
A bérleteknél tekintet lenne az illetők becsületességére, 
erkölcsi magaviseletükre, képességükre, sőt érdemeikre.

Közgyűlés. A zombori I-ső önsegélyző szövet­
kezet folyó évi február hó 28 án délelőtt pont 9 órakor 
saját helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a 
szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak. Á közgyűlés 
tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök választása. 2. Igaz­
gatósági jelentés a múlt forgalmi évről. 3. Számadások 
megvizsgálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváhagyása. 
4. Az igazgató, aligazgató, ig. tagok és a felügyelő bizottság 
felmentvényének megadása. 5. A VII. cyklus törzsbetétei- 
vek mikénti kifizetése és nyereményének felosztása és a 
felügyelő bizottság tiszteletdijának megállapítása. 6. XII ik 
cyklus megnyitása. 7. A 12 kilépett és esetleg leköszö­
nendő igazg. tagok választása. 8. A felszerelések meg­
becslésére kiküldendő ötös bizottság megválasztása (alapsz. 
51. § a értelmében). 9. Netáni indítványok tárgyalása, 
melyek a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az igazga­
tóságnak írásban beadaudók, később érkezendók figye­
lembe nem vétetnek. Egyben az igazgatóság ezennel 
közhírré teszi, miszerint a Vil ik cyklus 1891. évi 
december 31 én feloszlott, annak kifizetése folyamatban 
van, — ennélfogva a keresk. törvény 249. §-a és 
alapszabályaink 23. § a értelmében felszólittatnak mind­
azok, kik ezen feloszlott cyklusból bármily igénynyel 
bírnak, követelésöket 1892. december 31 ig érvénye­
sítsék, miután annak elmulasztása esetén mindennemű 
igényeik az alapszabályok 27. § a értelmében elévülnek. 
Az 1—5. ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai 
szólhatnak, a 7. pontban jelzett választásnál pedig, mely 
ugyanazon nap d. e. 10 órakor fog eszközöltetni, az uj 
cyklus tagjai is befolyhatnak. A mérleg kimutatás be­
tekintés végett az egylet helyiségeiben van kifüggesztve. 
Kelt Zomborban, 1892. évi január hó 31-én. Tárczay Mór, 
szöv. igazgató.

Községi birák figyelmébe. Időszerűnek ta­
láljuk a farsang alkalmából figyelmeztetni a községek 
biráit a pénzügyminiszter 1889. évi február hó 28 án 
kelt 41942. számú körrendeletére, mely szerint a nyilvá­
nos helyen belépö-dij nélkül rendezendő mulatságok és 
előadások engedélyezése végett beadott kérvények vagy 
az ezeket pótló jegyzőkönyvek 1 frt állandó bélyegilleték 
alá esnek; és ha az engedélyt egy beadványban vagy 
egy jegyzőkönyvben több napra (például a farsang utolsó 
három napjára) kérik, akkor is csak 1 frt bélyegilleték 
rovandó le. Faluhelyeken a kocsmárosok majdnem min­
dig belépő díj nélkül szokták rendezni a vasárnapi tánc- 
mulatságokat, és mint a pénzügyigazgatóság kiküldöttei 
tapasztalták, az ilyen táncmulatságokra a községek bírái, 
— azért, mert az 1875. évi XXV. törvénycikk 7—13. 
§ ai a belépő-dij nélkül rendezett mulatságokról és elő­
adásokról nem rendelkeznek, — az engedélyeket bélyeg­
illeték követelése nélkül adják meg, ami azt vonja maga 
után, hogy a be nem szedett illeték kétszeres összegét 
az a községi bíró köteles a kincstárnak megfizetni, aki 
az engedélyt megadta.

Fürdőkedvezmények. A karlsbadi és pös- 
tyéni fürdőigazgatóság némi kedvezményeket biztosit a 
törvényhatóság és az állami tisztviselőknek. A kik ezen 
kedvezményeket igénybe venni óhajtják, azok előre tar­
toznak ezt bejelenteni, még pedig jóval előre, mert a 
belügyminisztérium már most kéri be azok névsorát, a 
kik a folyó év megfelelő időszakában a kedvezmény 
mellett akarnak fürdőzni.

Városi ügyek.
Ujoncállitás. 1. A sorozó bizottság a Zombor 

városi sorozó járásban Zombor ujoncállitási székhelyen 
3 nap alatt és pedig március hó 3-tól, bezárólag már­
cius 5-ig fogja végezni: _

a) a hadi szolgálatra való képesség megállapítását;
b) a hadképeseknek talált egyének besorozását a 

közös hadseregbe, a honvédség és ezek póttartalékába;
c) a felszólamlások vagyis a törvény értelmében a 

póttartalékba való besorozás kedvezményére igénynyel 
biró családfentartók, illetőleg ezek hozzátartozói, továbbá 
papnövendékek és papjelöltek, népiskolai tanítók és 
tanítójelöltek, végre öröklött mezei gazdaságok birtoko­
sai által benyújtott kérvények tárgyalását és elintézését;

d) a családi tekintetekből, vagy a tanitóképezdei 
tanulmányok befejezhetése céljából való szabadságolás 
iránt, valamint végre

e) az egyévi tényleges szolgálat kedvezményének 
megadása iránt benyújtott kérvények elintézését.

2. A folyó 1892. évi ujoncállitásra az 1871-ik, 
1870 ik és 1869 ik években született hadkötelesek van­
nak felhiva.

3. A sorozásra felhívott hadkötelesek közül, a ke­
resetképesség tekintetéből megvizsgálandó férfi rokonok­
kal együtt, a föntebb kitűzött időszaknak minden egyes 
napján csak annyian jelenjenek meg, a hányra nézve az 
ujoncállitási eljárást el lehet végezni; e célból a követ­
kező napirend állapittatik meg, úgymint:

1892. március hó 3-ik napján a büntetésből a kor­
osztály és sors szám rendjén kívül az A) lajstrom alapján, 
továbbá a korosztály és sors szám rendje szerint a B) 
lajstrom alapján állítandó egyéneken kívül azon első 
korosztálybelieknek, vagyis 1871-iki évi születésüeknek 
kell megjelenniük.
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Március hó 4-ik napján a második korosztálybeliek 
vagyis az 1870 iki évben szülöttek ; — és a harmadik 
korosztálybeliek vagyis az 1869-ik évben szülöttek. — 
Március hó ő-én valamennyi vidéki hadköteles.

4. A hadkötelesek és ezeknek a keresetképesség 
tekintetéből megvizsgálandó férfirokonaik is kötelesek a 
sorozó bizottság előtt, amely naponkint reggeli 8 órakor 
kezdi meg működését, ideje korán és tisztán megjelenni. 
A sorozásra való megjelenésnek, valamint egyáltalában 
a védtörvényből folyó kötelezettségeknek elmulasztása, 
ezen hirdetménynek vagy a törvénynek nem tudása által 
nem menthető.

Aki a sorozó bizottság előtt a sorozásra kitűzött 
időre kellő ok nélkül meg nem jelenik, az esetleg a 
törvényes kényszereszközök alkalmazásba vétele mellett 
fog elővezettetni és ezen kívül, ha késedelmét nem iga­
zolja, 10 forinttól 200 forintig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő ; ha pedig szándékosan marad el a sorozásról, 
mint badköteles-szökeveny, a körülményekhez képest, 
egy vagy két évi szolgálathosszabbitással, esetleg 8 
naptól 2 hónapig terjedhető elzárással és 15 forinttól 
300 forintig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettetni.

5. A hadköteleseknek teljes számú elővezetéséért 
és azok személyazonosságáért a községi elöljáró felelős.

6. Hogy a sorozó bizottság a családfentartók, ille­
tőleg hozzátartozóik részéről benyújtott felszólamlási 
folyamodványokra nézve érdemlegesen határozhasson és 
a felszólamlók folyamodványaik hiányos fölszerelése miatt, 
el ne utasittassanak: a felek a családi értesítőknek, to­
vábbá a gyámolitás szükséges voltának igazolására meg­
kívántaié községi bizonyítványoknak szerkesztése és 
kiállítása tekintetében a következőkre tétetnek figyel­
mesekké, úgymint:

A) Az anyakönyveket vezető lelkészek kötelez- 
tetnek:

a) a családi értesítőket szorosan a védtörvény 
végrehajtása tárgyában kiadott utasításhoz csatolt minta 
alakjában készíteni;

b) azokba a családnak akár élő, akár meghalt 
összes tagjait, kihagyás nélkül s mind a születési na­
poknak, főkép a fitestvérekre nézve, mind a nősülés és 
halálozás idejének szabatos beírásával beiktatni;

c) azon esetben, ha a fölmentetni kívánt hadköte­
lesnek anyja újabban férjhez ment, ezen újabb férjet, 
vagyis a mostoha apát és annak netán előbbi nejétől 
született gyermekeit, úgyszintén az újabban férjhez ment 
nőnek előbbi férjétől származott gyermekeit is sorrendben 
bejegyezni;

d) a hol egyetlen unokáért, vagy vőért történik a 
felszólamlás, nemcsak a nagyszüléket s az apóst, avagy 
anyóst és a fölmentetni kért unokát, vagy vöt, hanem 
a nagyszüléknek, illetőleg az apósnak, vagy anyósnak 
minden gyermekeit és férjhez ment leányait s azoknak 
egész családját is, kivétel nélkül bevezetni.

B) A községi bizonyítványt, illetőleg a magyar 
királyi honvédelmi minister 1889-ik évi 43,000. szám 
alatt kelt körrendeletével egy szabályos mintát adott ki, 
mely a budapesti magy. kir. tudományos egyetemi könyv­
nyomdából megrendelhető és megszerezhető. Ugyanazért

e) a folyamodó felek és a községi jegyzők figyel­
mesekké tétetnek, hogy a kérvényeket ezen minta sze­
rinti bizonyítványokkal szereljék föl.

f) Ezen bizonyítvány olyan két atya által, akiknek 
az 1892-ik évi ujoncállitásra felhívott vagy már besoro­
zott és szolgálatra köteles, de a szolgálati kötelezettség 
teljesítése tekintetében kedvezményre igénynyel nem bíró 
fiaik vannak, sajátkezüleg Írandó alá és egyszersmind a 
községi vagy városi előljárósg által is kellőleg hitele­
sítendő.

g) A bizonyítvány minden rovata az illető szüle 
vagy rokon nevének, birtokának, kereset-módjának és 
adó-járulékának, úgyszintén a fölmentetni kért hadkö­
telesnek és a községi tanuk fiai neveinek beiktatásával 
egytől egyig betöltendő.

h) A szülének vagy rokonnak netán más községben 
létező birtoka vagy jövedelmi forrása különösen meg­
említendő s arról külön bizonyítvány melléklendő.

i) Ha írni tudó olyan atyák, a minők az f) pont 
alatt emlittetnek, nem léteznének a községben: az illető 
törvényhatósági tisztviselő, a védtörvény végrehajtása 
tárgyában kiadott utasítás értelmében köteles a tanukat 
hivatalból kihallgatni s a vizsgálati jegyzőkönyvet a 
kérvényhez csatolni.

k) A korábbi újonc, zásnál már használt családi 
értesítők és községi bizonyítványok, ha különben sza­
bályszerűen vannak kiállítva, a családi és vagyoni vi­
szonyokban történt vagy nem történt változásokra nézve, 
az anyakönyvvezetők, illetőleg a tanuk és elöljárók által 
kellőleg megujitandók vagy szükség esetében egészen uj 
okiratokkal pótlandók.

l) A hadkötelesek testvéreinek sorhadbeli vagy 
tényleges honvédségi szolgálati kötelezettség alatt állása 
oly módon igazolandó, amiként ezt a törvény végrehaj­
tása tárgyában kiadott utasítás szabja meg.

m) A családfentartókra vonatkozó felszólamlási kér­
vények a föntebbiek szerint kellőleg fölszerelve, esetleg 
a hiányos fölszerelés miatt a járásbeli tisztviselő által 
visszaadott ilyen kérvények kellőleg kiegészítve februárius 
hava végéig az illetékes járásbeli tisztviselőnél vagy 
legkésőbb fősorozás alkalmával a sorozó bizottságnál 
nyújtandók be.

7. A póttartalékba való besorozás kedvezményére 
törvényes igénynyel biró papnövendékek és papjelöltek, 
továbbá népiskolai tanítók és tanítójelöltek, végre örök­
lött mezei gazdaságok birtokosai, nemkülönben a családi 
tekintetekből vagy a tanitóképezdei tanulmányok befe- 
jezhetése céljából való szabadságolásra törvényszerű 
igénynyel biró egyének kellőleg fölszerelt felszólamlási 
kérvényüket szintén februárius hava végéig az illetékes 
járásbeli tisztviselőnél, vagy legkésőbb a fősorozás alkal­
mával a sorozó bizottságnál nyújtsák be.

8. Minden hadköteles, aki a 6-ik és 7-ik pont alatt 
elősorolt kedvezmények valamelyikét kérte, hadképessége 
vagy hadképtelensége megállapítása céljából a sorozó 
bizottság előtt megjelenni tartozik és felszólamlási kér­
vénye a sorozó bizottság által rendszerint csak akkor 
vétetik tárgyalás alá, ha a hadköteles besoroztatok • 
ha pedig alkalmatlannak nyilváníttatott, felszólamlási 
kérvénye mint tárgynélküli egyszerűen visszaadatik.

Elutasítás esetében szabadságában áll a félnek a 
sorozásnál első fokulag hozott határozatot főlebbezni s 
a járásbeli tisztviselőhöz 14 nap alatt benyújtandó és a 
honvédelmi miniszterhez intézendő felfolyamodással élni.

Az emlitett egyik vagy másik kedvezmény iránti 
kérvényével elutasított hadköteles az egyévi tényleges 
szolgálat kedvezményére vonatkozó netáni igényét még 
a fösorozás alkalmával érvényesítheti.

9. Aki az egyévi tényleges szolgálat (egyévi ön­
kéntesség) kedvezményére törvényszerinti igénynyel bir, 
köteles ebbeli igényét, ha azt önkéntes beállás utján már 
előbb nem érvényesítette, bejelenteni és e célból a be­
lépési bizonyitványnyal, apai vagy gyárai nyilatkozattal, 
tanulmányi bizonyítványokkal, államköltségeseknél ezen 
felül a községi elöljáróság és a járási tisztviselő által a 
vagyoni viszonyokról kiállított bizonyítványokkal, családi 
értesítővel és erkölcsi bizonyitványnyal teljesen fölszere­
lendő folyamodványát, amelyben a választott csapattest, 
az állam költségén való szolgálhatásra vonatkozó igény 
s a netán elhalasztani kért tényleges szolgálat teljesíté­
sének éve megemlítendő, végre a honvédséghez leendő 
beosztás iránti netáni kérelem is felhozandó, vagy feb­
ruárius hava végéig az illetékes járási tisztviselőnél, vagy 
pedig az illetőségi járásbeli fősorozás alkalmával és pedig 
még orvosi megvizsgáltatását megelőzőleg a sorozó bi­
zottságnál benyújtani.

Azok részére, akiknek az egyévi tényleges szolgálat 
kedvezményére való igénye, önkéntes belépésre való 
jelentkezésöknél, vagy valamely korábbi ujoncállitásnál 
már elismertetett, ezen kedvezmény a következő ujonc- 
állitásoknál is biztositva marad, ha az igény további 
fennállását igazolják.

10. A besorozott kadkötelesek, kivévén a bünte­
tésből a korosztály és sorsszám rendén kívül az ujonc- 
jutalékba szolgálathosszabbitással felavatott ésigy azonnal 
behívandó egyéneket, a sorhadi szolgálat megkezdésére, 
illetőleg a nyolcheti kiképzésre, avagy a tényleges hon­
védségi szolgálatra, rendes viszonyok között 1892-ik évi 
október első napja előtt nem hivatnak be.

Zombor, 1892. február 15 én. Dr. Csihás Benő 
s. k., polgármester.

Hadkötelesek lajstroma. Zombor szab. kir. 
város katonai ügyosztálya részéről ezennel közhírré té­
tetik, miszerint a folyó évi ujoncállitásra felhívott itteni 
illetőségű hadkötelesekről szerkesztett összeirási lajstro­
mok f. évi február hó 19 tői — 26 ig bezárólag Gyu- 
risits György városi tanácsnok hivatalos helyiségében 
közszemlére ki lesznek téve. Megjegyeztetik egyúttal, 
hogy mindenki, a ki: a) valamely kihagyást vagy téves 
bejegyzést vesz észre, vagy b) az illetőségi sorozó já­
ráson kívül leendő állittatás megengedése, vagy szol­
gálati kötelezettség teljesítése tekintetében megengedett 
valamely kedvezmény iránti folyamodványok ellen kíván 
kifogást tenni, felhivatik, hogy ezt a városi katonaügyi 
előadónál azonnal jelentse be.

tir. udv. könyvkereskedő cégnél jelent me» ,
0 kr, díszes kötésben 1 frt 20 kr. *^ra

Művészet és irodalom.
Ő Felsége legújabb arcképe, ü Felsége 

I. Ferencz József Magyarország királyának, a cs. és kir. 
katonai földrajzi intézet heliogratia osztályában, legfelsőbb 
engedéllyel készített arcképe, magyar egyenruhában, a 
Lechner R.-féle cég által (Bécs, I., Graben 31) ép most 
adatik ki. Ezen arckép (80/60 centim, nagyságú lapon) 
Luckhardt tanár udvari fényképész fölvétele után, he- 
liogratiai utón készült és a legfelsőbb aláírással van 
ellátva. Ezen arcképek épugy találó és élethű jellegük, 
mint a legmagasabb tökéllyel kidolgozott fényes kiállí­
tásuk által valódi remekművek közé sorozhatók és csakis 
a rendkívüli nagy mennyiségben történt készítés teszi 
lehetővé azt, hogy darabonkint 1 írtért, illetve termé­
szetes fakeretben üveggel együtt 5 frt 50 krért árusil- 
tathatnak el.

„Élet“, félhavi folyóirat az irodalom, művészet, 
társadalom és közgazdaság köréből. Második évfolyamát 
éli már ez a kiválóan tartalmas szépirodalmi lap, mely 
Budapesten jelenik meg Katona Lajos és Vikár Béla 
szerkesztésében. A második évfolyam mutatványszáma 
is valóban bő tartalommal jelent meg. Dolgozatokat kö­
zöl Pulszky Ágosttól, Kabos Edétől, Ötvös (Silberstein) 
Adolftól, Szörényi Tivadartól, Radó Antaltól, ifj. Reményi 
Edétől, Lyka Károlytól, Iuczédy Lászlótól stb. Megjele­
nik a lap Budapest Árpád utca 6. sz. a. Ára egész évre 

I 6 frt, egyes szám 25 kr.
A „Vasárnapi Újság“ február hó 14-iki 

száma a következő tartalommal jelent meg: „Dr. Lum- 
nicer Sándor.“ (Arcképpel, fénykép után metszette Mo- 
relli Gusztáv). — „Elsirattuk már, eltemettük.“ Költe­
mény Pap Kálmántól. — „Az 1892 iki nagy háború.“ 
(Képekkel: 1. Török torpedó-hajók a Boszporuszban. 2. 
Oroszok partraszállása Várnánál. 3. Rendkívüli jelenet a 
Place de la Concorde on Párisban. 4. Első összeütközés 
orosz és német csapatok közt.) — „Dal.“ Költemény 
Endrődi Sándortól. — „Az ördög hídja.“ Irta Rhaugabé 
Rhizos Sándor, a közelebb elhunyt görög iró. — „I. 
Napoleon és kora.“ (Képekkel: 1. A kis herceg vona­
kodott kocsiba ülni. 2. Napoleon aláírja a lemondási 
okmányt.) — „A Kisfaludy-társaság közülése.“ (Képpel. 
Elliuger Ede pillanatnyi fényképe után.) — „Rhangabé 
R. Sándor.“ (Arcképpel.) Bállá Mihálytól. — „Választási 
áldomás.“ (Képpel: Budapest II. kerülete választóinak 
lakomája a budai lövölde termében, Kimnach László, 
rajza.) — „Az oroszországi éhínség.“ (Képpel: A pa­
rasztok leszedik a szalmát a háztetőről barmaiknak.)
— „A szünidei gyermektelepegyesület háza.“ (Képpel.)
— Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; 
Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány stb. rendes heti rova­
tok. — A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre
2 frt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt.

„Az egészséges és beteg gyomor.“ Irta 
dr. Cséri János, a gyomor- és béibántalmak külön or­
vosa Budapesten. Népszerű orvosi könyv, melyből a nagy 
közönség oktatást és tanácsot meríthetne, nálunk eddig 
nem volt, és már ezért is tartozunk neki elismerésünk­
kel.^ Dr. Cséri János, a hírneves gyomorspeciálista orvos, 
e könyvében könnyen érthető és valódi népszerű mo­
dorban nyujtá e speciális téren szerzett bő tapasztalatait. 
Az első részben az egészséges gyomorról szól, oktat 
bennünket hogyan együnk, mit együnk és mennyit 
együnk. A második részben tárgyalja a beteg gyomor 
általános étrendjét, miképen, mit és mennyit egyék a 
gyomoi beteg', ad többféle étlapot, végre leírja az egyes 
gyomorbetegségeket és a hozzájuk való különös diétát. 
Es ez mind oly humoros, érdekes és vonzó stílusban 
van megírva, hogy nemcsak a beteg, de az egészséges 
ember is élvezettel fogja elolvasni. A könyv Grill Károly

cs. és kir. 
fűzve 80

Az Athenaeum kézi Lexikona. \ t i
mányok enciklopédiája különös tekintettel Magyarország 
Szakférfiak közreműködésével szerkeszti dr. Ac.'^T 
Ignác. Számos térképpel és műmelléklettel. BudaíVt 
1892. Kilencedik füzet. A tudományos vállalatból In f. 
gyors népszerűségre vergődött, most jelent meg a kile ' 
cedik füzet fényesen kiállítva s két igen szép mümeílék 
lettel. Az egyik a Brit szigetek nagy színes térképe a 
másik az öt emberfajnak szines képtáblája. Maga a 
szöveg a Cseppfolyós — Degradatio közti anyagot ölelt 
föl s igy e füzetben a C betű véget ér, s megkezdődik 
a D. Az egész füzetnek teljesen magyar jellege vau 
mert a Cs C. betűkben alig van idegen anyag. A na­
gyobb cikkek közül Cseremiszek, Cserhát, Cserui Jóváír 
a mohácsi vész után feltűnt „fekete cár“, Csiga, Csi»ák 
a Csillagászattal összefüggő számos cikk, Csízió, Csőr’ 
Csorna Sándor, Csonka bég, Csont, Csörsz árka, Csőd’ 

I Csuvaszok, Curia, Cyrill, Cartorzski, Cég, Céh, Cement 
Cigányok, Cigány nyelv és költészet, Cim, Címer, Cukor’ 
Cukoripar érdemelnek figyelmet. Különösen címer, cukor 
és cukorcikkek fogják az érdeklődők figyelmét felkiilt- 
betni. Ép oly gazdag és érdekes a D betű. Itt a Dalra 
Dal, Dalmacia, Dania, Dante, Darwin és Darwinismus, 
Daun stb, cikkek tűnnek ki. A füzet legérdekesebb cik­
kei közé tartoznak a Deákcikkek: Deák Ferenc, Deák- 
mauzoleum, — párt, — szoba, — szobor s sok más, 
valamint Debrecen is, mellyel valami tizenkét cikk all 
kapcsolatban. Melegen ajánljuk az igazán népszerűén, a 
magyar közönség igényeit teljesen számba vevő vállala­
tot a közönség pártfogásába. Összesen 40 füzetből fo» 
állani, melyek két hetenkint jelennek meg; egy füzet 
ára 30 kr. A legcélszerűbb 10 füzetenkint ára 3 írt 
előfizetni, mely összeg az Athenaeum kiadóhivatalához 
Bpestre küldendő. Különben kapható minden könyvke­
reskedésben is.

Színház.
Hétfőn, február 15-én, a Niniss című régi bohó­

zatot vették elő. Révay Arnold karmester választotta e 
darabot jutalomjátékául s a választás elég jó volt, mert 
hiszen a „Niniss“ bohózatnak igen jó, és hozzá a zom- 
bori színpadon ritkán került előadásra, úgy hogy kö­
zönségünk előtt nem valami túlságosan ismert darab.
Hanem azért a színház mégse egészen telt meg, de _
azt hisszük — ha nincs is oka dicsekedni az anyagi 
eredménnyel Révaynak, panaszkodni sem igen lesz oka. 
Két eredeti zenedarabot is hallottunk a felvonás közök­
ben. Révay Arnold szerzeménye mindkettő s a színházi 
zenekar adta elő. A „Kardcsörtetés“ című gyorspolkát 
a cs. és kir. 23 ik ezred tisztikarának, a „Tornász in­
duló“!; pedig a helybéli ifjúságnak ajánlotta a szerző. 
Mindkét darabot zajosan megtapsolta a közönség. Az 
előadás, különösen az első felvonásban nehézkesen ment; 
a szereplők akadoztak és feltűnően lesték a súgó szavát, 
persze mert nem igen tudták a szerepüket. Az egyetlen, 
a ki talán sohasem leledzik a szerepnemtudásban s a 
kinek játéka ezúttal is élvezetes volt, H. Serfőzy Etel 
volt; a 3 ik felvonás elején egy keriugőt is mutatóit 
be a „Madarászából. Különben a Halasi (Gregoár. 
Tisztái (a diplomata) és Szinai (Anatol) 3 ik felvonásbeli 
mókái eléggé megnevettették a közönséget, sőt még a 
szegény Niniss is kénytelen volt egy alkalommal ezek 
fölött elnevetni magát, még pedig olyankor, a mikor 
komolyságot kellett volna színlelnie. Hát ha még jobban 
betanulják ezek a szerepüket 1 Peterdi, a kinek csak 
apró szerepecskéket juttat a sors, ügyes és fess kis 
szobalány volt.

Kedden, február 16 án, Jókai Arany ember-e, ke­
rült színre. A darabot eléggé ismeri már közönségünk s 
talán annak tulajdonitható, hogy a publikum kicsiny 
volt. Pedig hát az „Arany ember“ olyan, hogy azt akár­
hányszor is élvezettel nézheti végig a közönség, mert 
annak egyes jellemei, egyes jelenetei, de különösen az 
egész darabon át uralkodó üde és mély poézis mindig 
képesek rá, hogy elragadják az ember lelkét. És az 
előadás is meglehetősen ment. Csupán Lux Mathild já­
téka volt eltévesztve. O a Teréza mama minden egyes 
szavába — még a legjelentéktelenebbe is — erős érzést 
akart önteni és nagy páthosszal, sokat mondó gesztussal 
szavalt ott is, ahol tulajdonkép semmit se mondott. Y'an 
abban a szerepben a drámai elemen kívül valami az 
idylli lágyságból és csendességből is, és vannak a Teréza 
mamának gyöngéd szavai is, amiről Lux Mathild, akit 
különben már sokszor láttunk kitünően is játszani, meg­
feledkezett s igy a szerep hangját eltévesztette. Vesz- 
prémyné (Atkába) mint menyasszony, sokkal komorabb 
és méltóságteljesebb volt, semhogy a menyasszony sze­
repnek megfelelhetett volna; mindez persze már benne 
van a Veszprémyné megjelenésében; mert a 3 ik képben 
már pl. az ő rendes kerékvágásában volt s játszott a 
nála már megszokott precizitással. A Noémi hálás szere­
pében Borossné, a Tímeáéban meg Véber tündököltek. 
Utóbbinak kitűnő jelenete volt Veszprémynével az utolsó 
képben, ahol Athália Timea élete ellen tör. Jó volt még 
a Veszprémy Tímárja és a Szinai Krisztyán Tódorja. 
Lorándi a Kadisa szerepébe nem tudott elég életet ön­
teni; az őrnagy ur, dacára annak, hogy szerelmes volt. 
nagyon hidegnek látszott.

Szerdán, február 17 én, Strausznak a Böregér cimii 
kitűnő zenéjű operettéje adatott. Az előadás a jobbak 
közé tartozott. Lorándi Eisenstein-ja a sikerültebbek 
közé való s éneke is hatott. Mint rendesen kiváltak még 
a szereplők közül Serfőzy, Guthy, Tisztái. Serfőzinek 
nem ártott volna álarcot fölvennie az estély jelenethez, 
mert arcának a legyezővel való eltakarása legalább is 
naiv dolog volt.

A mint a szinlapon olvastuk, szombaton ismét elő­
veszik a „Niniss“-t.

M. P.

Törvényszéket Bajának.
Baja egyike azon provinciális városoknak, a 

mely saját erejéből eddig is mindent megtett, ami 
e város anyagi, szellemi és erkölcsi fejlődésének, 
haladásának biztos alapját képezi.

Tanintézetei az ország kasonnemü intézetei­
vel szemben egyaránt kiállják a versenyt. Nép­
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• kolái a paedagogia követelményeinek megfelelő 
épületekben elhelyezvék, kellően felszerelvék és 
Jv férfiak vezetése alatt vannak, kik hivatásuk 
magaslatán állanak. Főgymnasiuma kitűnő tan­
erőkkel rendelkezik. Tanítóképző intézete élén 
0]y férfin áll, kinek neve széles e hazában ismert. 
Ipariskolájának vezetese a leggondosabb kezekbe 
vaíi fektetve. Óvodája kitűnő!

Humanitárius intézetei közül kiváló figyelmet 
érdemel a szeretetház, amely az árvaházzal kap­
csolatosan e város polgárainak nemeslelküségéről 
szolgáltat fényes bizonyítványt. Fölemlitést érdemel 
még a vöröskereszt-egylet itteni fiókintézete, úgy 
szintén a nőegylet, mint amely intézmények széles 
alapra fektetve, gyakorolják a jótékonyság áldásos 
müveit, i ölemlitendő itt még e város közkórháza, 
amelyben még a környék súlyos betegei is orvosi 
kezelésben részesülnek.

Közigazgatás tekintetében e város a jogos 
és méltányos követelményeknek teljes mértékben 
megtelel; és bizton reméljük, hogy e követel mé­
neknek meg fog felelni a jövőben is. E remény 
annyival jogosultabb, mert föltehető, hogy a hon­
atya díszes méltóságával kitüntetett eddigi pol­
gármester, uj állásában, az eddiginél is hatályo­
sabban fogja előmozdítani e város anyagi fejlő­
dését és támogatni fogja befolyása egész súlyával 
hivatalbeli utódja törekvéseit.

Baja elsőrendű emporialis város volt a múlt­
ban és azzá leend ismét, ha a magas kormány 
Baján hidat emelteti a Dunán át és kiépítteti a 
vasutat. E város forgalmát jelentékenyen emelni 
fogja az ujvidék-zombor-bajai vasút.

E város közintézetei közül, amelyek szintén 
a kereskedelemnek emeltyűjét képezik, fölemlí­
tendő : a takarékpénztár, a kereskedelmi és ipar­
bank, úgyszintén a segélyegylet. E pénzintézetek 
élén reális férfiak állanak; és éppen ez oknál 
fogva az ország legszolidabb pénzintézetei közé 
soroltatnak.

A város utcái jó részben már ki vannak 
kövezve, és a város díszítését képező, sőt a köz­
egészséget élőm ózdi tó e művelet évről évre foly- 
tattatik és végbefejezése felé vitetik. Reméljük, 
hogy artézi-kútnak fúrása is csak idő kérdése.

Baja az ország azon eddig még ritka váro­
sainak egyike, amely gázvilágitással bir. Egyike 
azon városoknak, amely nem engedi, hogy sze­
gényei koldulva házról-házra barangoljanak, ha­
nem amely a koldulás megváltása címén közkölt­
ségen fedezi szegényeinek nyomorát.

Szabadjon itt még fölemlítenem a kaszinót, 
a számos, olvasóköröket, mint amelyek az együvé- 
tartozás és összetartás mindmegannyi tenyészbázai.

E város polgárainak a nap izzasztó mun­
kája titán kedves szórakozási helyül szolgál a 
nyári időszakban a lövölde és a sziget; télen 
pedig a korcsolyázóknak a Duna jégpáncélja.

Egészségi szempontból megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz a Dunafürdő, és a zuhanyokkal 
bőven ellátott gőz- és kádfürdő.

Baja határában elterülő szőlők, és az ezek­
ben levő nemes fák, a legzamatosabb gyümölcs­
csel kínálkoznak.

A közvéleménynek és közóhajnak tolmácsa 
a «Bajai Közlöny“. Ez orgánum jelenleg jó kéz­
ben van. Szerkesztőjének ügyszeretetétől és buz­
galmától méltán elvárjuk, hogy az ő szakavatott 
es tárgyilagos vezetése mellett e lap hetenként 
kétszer fog megjelenni.

Es midőn igy, mint egy tükörben szemléljük 
e várost a maga valódiságában, és látjuk a pol­
gárok nemes igyekvését e város emelése körül: 
akkor teljes bizalommal tekintünk mi a szabad­
elvű párt által támogatott kormányra és ismételten 
kérjük azt: adjon e városnak — mi a város fej­
lődését fokozná — mielőbb törvényszéket.

L. M.

Törvénykezés.
Az orvosok titoktartása. Az orvosok és 

természetvizsgálók 1890-ben tartott vándorgyűlésén szóba 
került az orvosi titoktartás ügye is, s a vándorgyűlés 
bizottságot küldött ki, hogy ez javaslatot terjesszen az 
'gazságiigyminiszter elé, hogy a büntető törvénykönyv 
aovellaris átdolgozásánál az orvosi titoktartásra vonat­
kozó szakaszok átalakitassanak, illetőleg hogy az orvosok, 
az ügyvédek és papok által eddig is élvezett jogkedvez- 
foényben részesüljenek. E bizottság a javaslat kidolgo­
zásával Ajthay Sándor dr. egyetemi tanárt bízta meg, 
^ ki a javaslatot el is készítette. A bizottság e napokban 
erjesztette azt Szilágyi Dezső igazságügyminiszter elé, 

megígérte, hogy figyelemmel lesz a javaslatban foglal- 
kra. A javaslat utal arra, hogy az orvos tudorrá 
utasakor esküt tesz, hogy betegeinek titkait el nem 

... i,ai kivéve, ha arra a törvény kötelezi. A büntető- 
°rvénykönyv 328. §-a szintén kötelességévé teszi az 
tosnak a titoktartást, azonban már a következő §-ban 
a bűnvádi eljárás 25. §-ában megköveteli, hogy a 

T, sáj? felszóllitására tanúvallomást tegyen oly dolgokról, 
Jja orvosi gyakorlatában jutottak tudomására; sőt, 
azt *xx'Sa közben büntetendő cselekményt tud meg, 
„ •. kell jelentenie, ha nem akar a bűnrészesség
y^v^jabä esni. Az ügyvéd és a pap ellenben ki vannak 
tik6 a.^^' §• aDl, a mennyiben az ügyvéd nem tartó- 

arról tanúskodni, mit ügyfelétől tudott meg, sem a

PaP a gyóntatás közben hallottakról. A törvény ez intéz­
kedései nem csak viszás helyzetbe hozzák az orvost 
betegeivel szemben, hanem gyakran vissza is tartják a 
bűnös embert az orvosi segély igénybevételétől. Francia- 
országban, Németországban s Ausztriában már régóta fel 
van mentve az orvos a tanúvallomás kötelezettsége alól, 
hivatása teljesitése közben szerzett adatokat illetőleg. 
A most felterjesztett javaslattal hasonló szellemű a Fabiny 
Teofil által a képviselőház elé terjesztett bűnvádi eljárás 
erre vonatkozó része s a Plósz-féle sommás eljárás 
javaslata is. Ha a javaslatnak végre csakugyan meg lesz 
a foganatja s az orvos a tanúvallomás kötelezettsége 
alól fel lesz mentve, az orvosi eskü szövege is ennek 
értelmében módosulni fog.

Méregkeverő asszonyok. Emlékeznek tán 
olvasóink ama szenzációs mérgezési fairekre, melyek 
Szt.-Tamásról szálltak világgá s melyek szerint ottani 
paraszt asszonyok hosszabb időn át zavartalanul, de ügye­
sen, küldözgették másvilágra azokat, a kik nekik utjok­
ban voltak. Az újvidéki kir. törvényszék most özvegy 
Pivnicskiné-Tutarov Milica ellen, a ki Satin Jelenát 
beteg anyjának megmérgezésére akarta rá venni s a 
ki azt mondotta, hogy a saját édesatyját ő is megmér­
gezte, továbbá Vuicsné-Kurjakov Náta s özvegy Kernácné 
Bauer Zsuzsánna ellen meghozta a vádhatározatot. A 
vád szerint a vádlottak legutóbb "elhalt rokonai, Tutarov 
Száva, Stojasics Szteva és Kernác Manojló holttestét a 
bíróság exhumáltatta és a törvényszéki orvos véleménye 
szerint, a melyet a felsőbb fokú orvosi tanács is meg­
erősített, alapos okok szólnak a mellett, hogy az el­
hunytakat csakugyan méreggel pusztították el. Támogatja 
a vádlottak ellen emelt vádat az a körülmény is, hogy 
lakásaikban kisebb nagyobb mennyiségű arzenes savat 
találtak. —- A vádhatározat indokai a követkevők: 
„ügy Tutarov Tima, mint pedig Kernácz Manojló halá­
lát megelőző s hirtelen fellépő betegség konstatált tünetei, 
nevezetesen: a hányási inger, a görcsök, a nyelési ne­
hézség és a hasmenés, az orvos szakértők egyező véle­
ménye szerint a heveny mérgezésnek ismérvei, s ha a 
beteg életében arzenmérgezésre az orvosok egyike sem 
gondolt, ez egyedül abban leli okát, hogy a heveny 
gyomor és bélhurut az arzenmérgezéstől alig megkülön­
böztethető, egyező karakterisztikonokkal bir. Igen ter­
mészetes, hogy a mérgezés tényének a mérgezésnek, 
mint haláloknak konstatálása a kiderítettek után, a bon­
colásnak és vegyvizsgálatnak képezte feladatát. Annak 
figyelembevétele mellett, hogy a tudományos tapasztala­
tok szerint az arzenes savnak már 1 — 5 centigrammja 
mérgezési tüneteket idéz elő s letalis dózisa 10 centi­
grammnál kezdődik, hogy a mérgezés tünetei a legna­
gyobb adagoknál is csak '/2—1 óra múlva lépnek fel, 
hogy ezen méregnek a szerves testből való kiküszöbö­
lése feltűnő gyorsasággal megy végbe úgy, hogy épen 
nem lehetetlen, hogy egy személy arzenmérgezés követ­
kezményeiben hal el, dacára az arzenteljes eliminálásá­
nak : nyilvánvaló, hogy a hullarészekben talált arzen- 
mennyiség, viszonyítva bár a hulla egész súlyához, csak 
törtrészét képezi a bevételezett adagnak. Látnivaló tehát, 
hogy ha a bullának egyes csekély részeiben talált arzen- 
mennyiség meg sem is közelítené a halálos (0T0 gr.) adagot, 
ezen körülményből a mérgezés következményeit halálokként 
még ki nem zárhatni, mert az előre bocsátottak szerint 
a talált mennyiség csak visszamaradt csekély része a 
sokkal nagyobb dózisnak, a melynek ismét más része a 
rendszerint fellépő hányás és székürülés, nem különben 
a földben való rothadási processzus által is a testből 
elvonatik. Letalis dózisról lesz különösen szó akkor, ha 
a kórtünetek mérgezésre vallanak, anélkül, hogy a halál 
egyéb okára következtetés lenne vonható s főleg az 
arszennek véletlenül avagy gyógyszerként a tesbe való 
bejutása ki van zárva a miként ez az elbírálás alatt 
álló esetekben konstatálva van, megjegyezvén, bogy a 
farmakopoe maximális egyes adagja 0 005, napi adagja 
0‘02 gramm. — A foganatosított vegyvizsgálat Tutarov 
Szávának 1080 grammnyi testrészeiben 0"01638 gramm 
mirenyessavnak megfelelő mirenyt, Stoisits Sztevának 
1000 grammot nyomó bullarészeiben az arzénnek 1ji 
milligramm mirenyessavnak megfelelő nyomát és Kernác 

I Manojlónak 805 grammnyi bullarészeiben 0 10293 gram­
mot kitevő arzéuessavnak megfelelő mirenyt konstatált. 
Ez utolsó leletből kitetszik, hogy Kernácz Manojló 
esetében a csekély hullarészben tényleg talált mireny- 
tartalom is már a halálos adagot meghaladja, a halál 
oka tehát csakis mirenymérgezés lehetett. De Tutarov 
Száva esetében is határozottan a mirenynek a halálos 
adagot meghaladó mennyiségére kell következtetnie, ha 
— a miként ezt az orvosi véleményből tudjuk — az 
egy kilogrammot nyomó hullarészben talált fehér mirenyt 
a bizonyára 50 kilót kitevő testsúlyhoz viszonyítva, csak 
hétannyinak vesszük, a mely esetben 11 centigrammnál 
többet, tehát letális adagot kapunk, ide nem számítva 
a felszívódott, de a bárom napi betegség tartama alatt 
kiválasztott, nemkülönben a fellépett hányás és hasme­
nés által kiűzött mennyiséget. A mirenysavval való 
mérgezés mellett szól azonfelül a hullának már konsta­
tált egészben mumifikált állapota, a mely a testben 
eloszlott nagyobb mennyiségű rnireny hatásnak eredmé­
nye. E vizsgálati adatok az elhalálozást megelőző graví­
rozó kórtünetekkel kiegészítve, mindhárom esetben evidens 
arzeumérgezést állapítanak meg. S mert a mérgezés té­
nye csakis a bárom vádlottnak állhatott érdekében, akik 
terhűkre eső atyjuktól, férjüktől, illetve szeretőjüktől 
szabadulni óhajtottak, s akikre a vizsgálat egyéb felso­
rolt adatai is mint tettesekre utalnak: őket a tervsze­
rűen, a beállható következmények latbavetésével párosult 
higgadt megfontolással, hosszabb időn át elŐkészitetten 
elkövetett, az ember életének megsemmisítésében nyilvá­
nuló s a btk. 278. § ába ütköző gyilkosság bűntettével 
vádolni és a legsúlyosabb büntetőjogi szempont alá eső 
vádbeli bűncselekményre való tekintettel, vizsgálati fog­
ságuknak fentartását szorgalmazni kellett.“

Sajtópör. Egy röpirat jelent meg tavaly Sza­
badkán, mely „Húsvéti tojások“ címet viselt. Szerzője 
Mortenson ügyvédi Írnok volt, aki élesen megtámadta 
Gál Ferenc zeneszerzőt, az ottani városi zenede igazga­
tóját. A röpirat „leleplezésekkel tartalmazott Gál Ferenc 
igazgatói működéséről s ezenfelüli az igazgató becsületét 
is megtámadta. E miatt aztán Gál Ferenc jogi képvise­
lője, Füredi Mór dr. budapesti ügyvéd utján Mortenson 
ellen sajtópört indított, amelyet a budapesti sajtobiróság 
március hó 10-én fog tárgyalni.

Közgazdaság.
Menetdij-leszállítás Erdőd és Eszék 

között. A m. kir. államvasutaktól nyert értesülés szerint 
f. évi március hó 1 tői kezdve az Erdőd és Eszék állo­
mások közötti forgalomban a II. vonalszakaszu menet­
dijak helyett az 1. vonalszakasznak fognak számíttatni, 
minek folytán személy vonatok nál az I. osztályban 50 
kr, II. osztályban 40 kr és a III. osztályban 25 kr lesz 
fizetendő.

Uj filloxerairtó szer. Mait ősszel említettük, 
hogy Szegszárdon Babies Sándor egy uj filloxera-irtó 
szert talált fel. E szert most maga Babits ismerteti s 
ennek alapján közöljük belőle a következőket: Ezen 
szer két különböző előállítású, u. m. 1. filloxera-irtó szer 
a földalatti használatra és 2. petékből kifejlődött fil- 
loxerák föld alá juthatását meggátló szer. Az irtószer 6 
alkatrészből áll s ezek részint forralás, részint pedig 
vegyi utón állíttatnak elő. Az előállításnál különös gondot 
kell fordítani arra, hogy a szer egyúttal a szőlőnek táp­
erőt is adjon. A földalatti irtószer használata követke­
zőképen történik: A szőlőtök ép úgy, mint a tavaszi 
kikapálásnál mélyen kikapáltatnak, mig az anyagyökeret 
el nem érik (ahol szükséges, ásót is lehet alkalmazni); 
ezután a tőkét nyakai és elérhető összes gyökerei egy 
keményszőrű sárkevével erősen megkeféltetnek, hogy 
ezáltal minden száraz bőrréteg és egyéb korhadt anyag 
eltávolittassék. Most a tőkék nyakai és gyökerei egy 
nagyobb ecset segélyével az irtószerrel jól bemázoltatnak, 
ezt azonban úgy kell eszközölni, bogy a gyökéren egy 
pár csepp a farokgyökeret övedző földig eljuthas­
son. A tőkék most, mig a pác a gyökérén kissé száradni 
nem kezd — circa 8—10 percig fedetlenül maradnak, 
azután ismét betakartatnak. Az igy pácolt szőlőtők gyö­
kerei a kefélés által megnyitott pórusokon át az irtószer 
egyes alkatrészeit magukba veszik s kiterjesztik azt az 
alsó gyökerekre is. Hasznos e szer azért is, mert egyes 
alkatrészeivel a beteg tőkének táp- és életerőt nyújt, 
betegségeiből kigyógyitja s a tőkék egész sötétzöld lom­
bokat kapnak. A téli petékből fejlődött filloxerák föld 
alá juthatását meggátló irtó-szer föld fölötti használata 
pedig következő: Metszés után szintén ecsettel a szőlő­
tők nyakait a föld felett körülmázoljuk s ezáltal a sző­
lőtő fején telelt petékből fejlődött filloxeráknak a föld 
alá játhatására feltétlen gátat huzunk, mert ezeu pácon 
a filloxera keresztül jutni nem tud. így a tőkén marad­
ván, a levegőn, a nélkül, hogy a tőkén kárt tebetnsnek, 
rövid idő alatt egytől egyig elpusztulnak.' E pác hatása 
4—5 hétig tart.

Kereskedelmi könyvek bélyegilletéke.
A pénzügyminiszter, egyetértőleg az osztrák pénzügy­
minisztériummal, tudomására hozta a pénzügyi hatóságok­
nak, hogy az osztrák magyar monarchia két államának 
lakósai közt a bélyeg- és jogilletékek körül előforduló 
érintkezésekre nézve 1868-ban kötött egyezmény a keres­
kedelmi és iparkönyvekre s az ezekhez hasonló feljegyzé­
sekre alkalmazást nem nyerhet. Ehhez képest az emlí­
tett könyvek és feljegyzések bélyegkötelezettsége ama 
törvények és szabályok szerint ítélendő meg, melyek 
azon államban érvényesek a hol a könyvek és feljegy­
zések használatba vétetnek, anélkül, hogy az azok után 
a másik államban már lerovott bélyegilleték beszámítá­
sának helye lehetne.

A rum italmérési adója. Számos helyről 
panasz tétetvén aziránt, hogy a regálebérlők az 50 fokon 
felőli rum után, habár annak foktartalma a 80 fokot 
meg nem haladja, általában literenként tizenöt krnyi 
italmérési adót szednek, a „Magyar Kereskedők Lapja“ 
azt írja, hogy ezen eljárás az 1888. XXXV. törvénycikk 
17. szakaszának rendelkezésébe ütközik. Ezen szakasz 
világosan rendeli, hogy rum után literenként 12 kr ital­
mérési adó fizetendő, ha hektoliter fokonként 15 krt 
számítva magasabb adó alá nem esik. E szerint csak a 
80 fokot meghaladó rum után esik 12 krnál magasabb 
adóösszeg, vagyis ha a rumnak alkoholtartalma 81 fok, 
egy hektoliter után (81 -szer 15) 12 írt 15 kr fizetendő. 
A panaszolt törvényellenes eljárás ellen fűszerkereske­
dőink tehát nyomban intézkedhetnek. A felek zaklatá­
sára vezet az is, hogy rumszállitmányok minden egyes 
palackja vizsgáltaik meg az adóbérlő által. A „Magyar 
Kereskedők Lapja“ felhívja e tekintetben a figyelmet, 
a 33450/1889. pénzügyminiszteri utasítás 45. § ának 
hasonló esetekre is érvényes rendelkezésére, mely szerint 
a palackokban lévő folyadék minőségének és alkohol- 
tartalmának megvizsgálása céljából, az adóbérlőnek csak 
egyes, általa kiválasztott palackok nyitására van joga.

Pénzintézeti tisztviselők sególyegylete. 
Érdekes eszmét pendít meg legutóbbi számában a „Ma­
gyar Pénzügy“ czimű közgazdasági és pénzintézeti szaklap. 
Felhívja ugyanis a hazai pénzintézetek és részvénytár­
saságok tisztviselőit, hogy alakítsanak „országos segély­
egyletet.“ Alig van valamire való város, ahol nem 
találunk már eddig is két-három részvénytársaságot 
10—15 hivatalnokkal, még pedig a társadalom müveit 
osztályából sorakozó hivatalnokkal. Az a néhány ezer 
pénzintézeti és részvénytársasági tisztviselő, mely az 
országban elszórtan él, máig mint külön társadalmi 
osztály abszolúte nem számit — sem társadalmi, sem 
szakkérdésekben, mert a jelen pillanatig meg sem kísé­
relték a tömörülést, az egyesülést. Az egyesülésben pedig 
óriási erő rejlik, ne keressük az okát, hogy miért, hanem 
okuljunk a mindennapi tapasztalatokon és ne utasítsunk 
vissza minden közügyét rideg közönnyel, különösen 
mikor ez a közügy — a saját ügyünk. Az alakítandó 
„pénzintézeti tisztviselők nyugdijegyesülete“ a tervezet 
szerint, betegsegélyezési és temetkezési segélyt, végre 
állandó segélyt nyújtana tagjainak; ha a tag betegsegélyt 
nem vett igénybe, örököseinek legalább is azon összeg 
fizetendő, melyet befizetett, tehát a legrosszabb esetben 
csakis a befizetett tagsági illetmény kamatai vesznének el.

Naptár.

Február.

! Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz 
naptár

19 Pént. Piac. Konrád
20 Szom Eleutér
21 Vas. C Sex. Eicon.
22 Hétfő Péter székf.
23 Kedd Romána sz.

Eleuth., Gab. 
Eukár
C Hálv. Eleon. 
Péter székf. 
Szerén, Miki.

7 Parthen.
8 Tivadar vt.
9 E. Maess. Nie.

10 Cbaral.
11 Balázs vt.
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Ó-Sztapáron (Bácsmegye). 3—3

832. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Ó-Kanizsa nagy­

községében lemondás folytán üresedésbe jött 500 
frt évi fizetéssel és 120 frt lakbérilletménnyel és 
a szabályrendeletileg megállapított látogatási di­
jakkal javadalmazott II. orvosi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képességüket 
igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényüket folyó 
1892. évi március lió 1-só napjáig alulírott­
nál annál is inkább nyújtsák be, mert a netalán 
később érkezendő folyamodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Kelt Zentán a főszolgabiróságnál, 1892. évi 
február hó 4-én.

MATKOVITS LAJOS,
3—3 járási főszolgabíró.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a Piuko- 

vits család Matbeovics községházánál folyó évi 
február hó 28-án d. e. 8 órakor gyűlést 
fog tartani.

Ennélfogva felhivatnak a vidéken tartózkodó, 
ezen családból származott Piukovits családtagok, 
miszerint a fenti napon a kitűzött helyen meg­
jelenjenek.

Matheovicson, 1892. évi február 15-én.
Piukovits János,

kapitány.

157. szám. 
kig. 1892.

^á,l37eá,za,t.
Monostorszegh községében leköszönés foly­

tán üresedésbe jött s a végrehajtói teendők ellá­
tásával megbízott irnoki állásra, — melylyel 360 
forint évi készpénz fizetés van összekötve — 
ezennel pályázat nyittatik.

Pályázók a községi szervezési szabályren­
delet 7., 8. és 9. §§. értelmében felszerelt kér­
vényeiket legkésőbb folyó évi március hó 
15-ig ezen szolgabiróságnál benyújtani tartoznak. 

Apatinban, 1892. január 15.
Ribiczey Béla.

3—3 főszolgabíró.

Egy teljesen jókarban levő
« zongora

jutányos feltételek mellett 
119* szabad kézből eladó.
_ _ _ Hol? megmondja e lapok kiadója ?

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh. IVármegye Ó-Kanizsa nagy­

községében leköszönés folytán üresedésbe jött s 
évi 400 írttal javadalmazott községi I. irnoki 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy képességüket igazoló okmányokkal fölsze­
relt kérvényüket folyó 1892. évi március hó 
1-SŐ napjáig hozzám annál is inkább nyújtsák 
be, mert a netalán később érkezendő folyamod­
ványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Zentán, 1892. évi február hó 4-én.
MATKOVITS LAJOS,

3—3 zentajárási főszolgabíró.

Árlejtési hirdetmény.
A moholyi róm. kath. plébánia épületnek 

egészen újból való építése engedélyeztetvén, ezen 
munkálat foganatosítása vállalat utján fog eszkö­
zöltetni. Eme vállalat biztosítása végett folyó 
évi február hó 29-én délelőtt 9 órakor 
Moholyon a II. III. fiúosztály tantermében tar­
tandó nyilvános árlejtezésliez a vállalkozni szán­
dékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtési 
feltételek szerint:

(1. pont) az összes munkálatok szóbeli és 
zárt Írásbeli ajánlatok utján, illetve árlejtésen 
fognak kiadatni;

(2. pont) minden ajánlattevő vagy árlejtező 
előlegesen — a költségvetési 12.116 frt 29 kr 
árnak megfelelőleg — 1200 frtot köteles bánom- 
pénzzül vagy készpénzben, vagy elfogadható érték­
papírokban letenni;

(3. pont) az ajánlattevők tartoznak kijelen­
teni írásban, hogy az árlejtési feltételeket olvas­
ták, ismerik és elfogadják.

Az árlejtési feltételek, költségvetés és ter­
vezet alulírottnál naponta a délelőtti órákban meg­
tekinthetők.

Moholyon, — Bácsm. — 1892. február 7-én.
Újhelyi Ágoston,

3—3 r. k. plébános.

93. szám. 
kig. 1892.

Borsód községében elhalálozás folytán megürült 
községjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok, s fel­
hívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy a községjegyzői 
állás viselésére képesítő okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket hozzám e hó 23-áig bezárólag nyújtsák be.

A választás napját a nyilt pályázatnak lejárta után 
fogom kitűzni.

Ezen állással következő javadalmak vannak össze­
kötve, úgymint:

a) Készpénzfizetés évi 800 frt.
b) Lótartási átalány évi 450 írt.
c) Szabad lakás és az ahhoz tartozó kert haszon- 

élvezete, mely után mindennemű adókat a község fizet.
d) A fogyasztási adó után a kincstártól nyerendő 

kezelési jutalék.
Baja, 1892. évi február hó 13 án

Latinovits Gyula,
2—2 főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zentai járáshoz tar­

tozó Ó-Kanizsa nagyközségben újonnan rendsze­
resített, évi 500 frt fizetéssel és 120 frt lakbér­
átalánnyal javadalmazott házipénztári könyvelői 
állásra ezennel pályázatot nyitok, felhívom az ezen 
állást elnyerni szándékozókat, miszerint képes­
ségüket igazoló okmányokkal fölszerelt kérvé­
nyüket folyó 1892. évi március hó 1-ső nap­
jáig alulírott főszolgabiróságnál annál is inkább 
benyújtani el ne mulasszák, mert a netalán később 
érkezendők figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt a zentajárási főszolgabiróságnál Zentán, 
1892. évi február hó 4-én.

MATKOVITS LAJOS,
3— 3 főszolgabíró.

Eredeti maoTÓl termelt elsőo

évi termésű

olasz kendermag
kapható métermázsánként 20 

írtjával Sárospatakon
txr>r<Láczay László

4— 3 földbirtokosnál.

M* kívánatra minta küldetik.

817. szám. 
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye Paraga községében 
az üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályá­
zatot nyitok.

A javadalmazás következő:
1. 450 frt évi készpénz fizetés.
2. 6 öl kemény tűzifa.
3. Szabad lakás.
4. SL urb. telekföld, 2 lánc legelőilletmény 

s 2 szérüskert haszonélvezete, mely után az adót 
a jegyző, az illetékegyenértéket pedig a község 
fizetik.

Megjegyzem e helyütt azt is, hogy a 4. pont 
alatti szántóföldből 2/4 teleknek haszonélvezete 
csakis 1894. év őszétől fogva kezdődik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pá­
lyázni óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt 
és a magyar és szerb nyelvekben való jártassá­
gukat is igazoló folyamodványaikat f. é. február 
Iló 29-éig, vagyis a választásra ezennel kitűzött 
határnapig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1892. évi február hó 13 án.
CSUPOR GYULA,

3—1 főszolgabíró.

543. szám.
"kig. 1892.

Bács-Bodrogh megye zentai járás bekebele­
zett Moholy községében nyugdíjaztatás folytán 
üresedésbe jött 600 frt évi fizetéssel javadalma­
zott aljegyzői állás betöltésére pályázat nyittatik. 
Felhivatnak mindazok, kik eme állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűleg felszerelt folya­
modványaikat f. évi március hó 10-ig alulirt 
főszolgabírónál nyújtsák be.

A választás f. évi március 12-én fog meg- 
ej telni.

Zentán, 1892. évi február hó 8-án.

Matkoviís Lajos,
3—1 főszolgabíró.

240. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bácsujfalu községében megüresedett s évi 

250 írttal javadalmazott gyalogközrendőri állás 
betöltendő.

Ez állásra pályázni kívánók kellően felsze­
relt kérvényeiket Bácsujfalu község elöljárósá­
gánál 1892. évi február hó 25-ig bezárólag 
nyújtsák be.

Bácsujfalun, 1892. február 12-én.

Pinteroíits Jenő, Yraksenyak János,
jegyző. 2—1 biró.

gy intéző mellé, egy kiterjedt 
birtokra, itt Bácskában, a mezőgazda- 
sági ágakban minden tekintetben meg­
bízható kezelői egyén kerestetik. Bővebb 
felvilágosítást nyernek a pályázók hely­
ben Fernbach Bálint ur irodájában 
naponta délelőtt. 3—2

98. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX.t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 12882/1891. számú 
végzése által Matuska Jakab mint a kernyajai takarék- 
és segélyszövetkezet igazgatójának javára Tóth István 
és társai felsó'-gyulafalvai lakosok ellen 400 frt tőke, 
ennek 1891. évi julius hó 7-ik napjától számítandó 6'70 
kamatai és eddig összesen 58 frt 55 kr perköltség és 
5 frt 10 kr hírlapi hirdetési dij követelés erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 402 írtra becsült 100 métermázsa csöves ku 
korica, 1 koukolytisztitó gép, 1 ló, 2 kocsi és 9 drb 
birkából álló ingóságok nyilvános árverés utján el 
adatnak.

Mely árverésnek a 14147/1891. sz kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Felső-Gyulafa!- 
ván alperesek lakásán leendő eszközlésére 1892. er* 
március hó 2-ik napjának d e. 10 órája határidőül kituze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1892. évi február hó 14 én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó^__

festo, 1882. BitteraiM Nándii ttnp. *• ktnyendájábtL
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Értesítették a minisztérium részéről a törvény­
hatóságokat, hogy ezután Miskolcon is lesz a gőzgép- 
kezelőknek és kazánfűtőknek vizsgáló bizottsága.

Idegenek névsora a Vadászkiirt szál­
lodában: Benkó Gyula miniszteri titkár, Budapest. 
)[óritz X Ince kir. tanácsos, Budapest. Duka Marcel kir 
tanácsos, Budapest. Dr. Récsey Ede ügyvéd, Kula. Szta- 
kulyak József vállalkozó, Verbász. Mercz Sándor Ferenc 
József csat. titkár. Budapest. Zombory József ügyvéd 
jelölt, Apatin. Eikelsberg A. D. igazgató, Kis Sztapár 
Szemző Mátyás földbirtokos, Kula. Érti János földbirto­
kos, Szónta. Tukacs Miklós jegyző, Ó Kanizsa. Matta- 
noíits Károly főerdész, Bács-Almás. Vélsz Miksa iroda 
főnők. Temesvár. Purián Dénes oki. jegyző, Mohol 
franki Henrik hivatalnok, Zenta. Talian Valentin kér. 
utazó, Bécs. Jablonszky Sándor, községi jegyző, Ada. 
Bielitz Adolf kér. utazó, Bpest. Moskovicz földbirtokos, 
Debrecen. Dr. Moskovicz Jenő ügyvéd, Bpest. Schon­
ung Emil, kér. utazó, Bpest. Jelinek Sándor kér. utazó, 
Budapest. Singer Lipót. kér. utazó, Budapest. Vecsera 
Ágoston kér. utazó, Bécs. Hecht Lipót kér. utazó, Buda­
pest. Brükner Lipót kér. utazó, Budapest. Seidler Miksa 
kér. utazó, Budapest. Hülfreich Béla kér. utazó, Buda­
pest. Jakobits Lajos kér. utazó, Budapest. Bierubaum 
£ruö földbirtokos, P.-Pékla. Kaunicz Ignácz kereskedő, 
Yinkovce. Körpl Jakab kereskedő, Szabadka. Ferencse- 
vits György sörraktáros, Szeged. Schaffer Sándor ven­
déglős, Bajmok. Atbanaczkovits kereskedő, Baja. Bajer 
János könyvkereskedő, Teschen.
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Színház.
Csütörtökön, febr. hó 11-én Csiky Gergelynek 

Buborékok című kitűnő vigjátéka került színre. A gondos, 
teljesen összevágó előadás élvezetes estét szerzett a 
közönségnek. A „Buborékokéban, az első fölvonástól 
az utolsóig uralkodó finom helyzetkomikum kitünően 
érvényesült minden egyes jelenetben, ami persze csak a 
gondos játéknak tulajdonitbató. E tekintetben különösen 
elismerés illeti Lux Matildot, aki az előkelőség hóbort­
jában szenvedő és örökké affektáló Solmaynét olyan 
gondos alakításban mutatta be, hogy ezt az alakot a 
a legutolsó vonásig hűen láttuk megrajzolva; a szerepben 
rejlő komikumot pompásan kitudta használni Luxué. 
Csak az utolsó felvonásban érzett ki egy kissé, hogy 
kezd belefáradni a folytonos erőltetett banghordozásba. 
Mellette említhetjük azonnal Rélait (Solmay Ignác), 
akiről akár ne is Írjunk semmit, mert ő mindig egy­
formán jól játszik; akármilyen szerepet adjanak is neki, 
megfelel ő egyaránt valamennyinek. Most is a jólelkű 
papucsbős játékával segített az est sikeréhez. Kiemel­
hetjük még a Veszprémy-párt (Rábay és neje), Borosnét 
(özv. Sereckiné), Tisztáit (Marosán), Halasit (Róbert), 
Véber Ferikét (Gizella) és Szinait (Chupor).

Szombaton, febr. 13-án Offenbach egy operettéje 
került színre nálunk először, a Párisi élet. A darab 
szövege, mint a legtöbb operetteé, persze üres bohóság, 
erős vastag komikummal fűszerezve, ügy hozzá vagyunk 
már szokva operetteknél a sok nevettető fonáksághoz, 
hogy már szinte nem is esnék jól, ha valamikor egy 
mMxégjg komolyabb szövegű mesét mutatnának be az 
ilyen helyett. A Párisi élet is amolyan francia vigjáté- 
kosan indult meg: no de a második fölvonás folyamán 
már teljesen benne volt az operette megszokott kerék­
vágásában — még német szövegű és zenéjű énekrésze­
ket is hallottunk — és a szereplők is kedvük szerint szór­
hatták a saját külön sziporkáikat is a szerzőkéi mellett, 
a miben Tisztainak pl. egy alkalommal nem ártott volna 
óvatosabbnak lennie és meggondolnia, hogy leányok is 
szoktak színházba járni. — A zenére nézve elég ajánló 
maga a szerző neve: Offenbach irta és ebből tudhatjuk, 
hogy az csak jó lehet, a minthogy tényleg bővelkedett 
is szebbnél szebb keringő- és polkarészletekben. Lorán- 
dinak (Gondremark báró) ez alkalommal igen sikerült a 
maszkja s egész megjelenése illett a szerepéhez; éneke 
is teljesen megfelelő volt. Mellette Serfőzy Etel (keztyű- 
varrónő), Tisztái (Frikk cipész), Halasi (Gardefeu) és 
bzinai (Bobinet) uracs vitték a kimagasló szerepeket. 
Serfozy Etel ez alkalommal a nála már megszokott 
pajzánságnál is pajzánabból játszott és énekelt és úgy 
játékával mint énekével (különösen a német, „Meine 
Muatter is s a Weascherin“ kezdetű bohó utóval) foly­
tonos derültségben tartotta a közönséget. Meg kell 
emlékeznünk még Peterdi k. a.-ról is, a kit többször 
volt alkalmunk közepes vígjátéki szerepekben elég szép 
sikerrel játszani látni s ez, tekintve, hogy más az ő 
rendes szerepköre s hogy e téren csak kezdő számba 
.Fiiét, dicséretet érdemel. Buborékok-ban Arankát, a 
várisi élet-ben meg Gondremark bárónét adta.

Xasárnap, febr. 14-én Szigeti József Cigányprinc-je 
adatott. Egy silány meséjű, tartalom nélküli, bohózatnak 
nevezett munka, amelynek némi érdeket csak a ráeről­
tetett mondái színezet és a történeti háttér nyújt. Nagyida 
vára Perényi Ferenc özvegyének a birtokában van, 
Kapuin, az Izabella királynő pártján lévő basa, csapa­
tával azonban megtámadni készül az erősségei. A vár­
nak katonasága nincsen, a veszedelem tehát nagy, de 
asszonya csupa szerelmi dacból nem hódol meg; szereti 
ugyanis Izabella királynő tanácsosát, Geszti Sándort, 
akivel apró félreértés miatt meghasonlott. A várnagy 
leánya a nagyidai cigányokat szerzi meg a vár védel- 
mére, akik végre is sok galibát okoznak bohó álmodo­
zásaikkal, (többek közt a vajda királyságról álmodott, a 
nát meg „Kronprinc“-nek tette meg stb.). De a szerel­
mesek mégis kibékülnek, a vár asszonya meghódol és 
— a függöny egynegyed 10 kor legördül. — Ez a mese 
novellának megírva, talán megteszi hatását, de színre 
alkalmazva éppen nem állja meg helyét. Élesen kör­
vonalazott, határozottan megalkotott jellemeket, szenve­
délyeket, avagy legalább is akaratot és különösen cselek­
ményt akarunk látni a színpadon. Ha pedig bohózat 
Lkar *enni a munka, akkor —- természetes — még 
°mikumot is kívánunk ezekhez. A cigányprincben még 
komikum is, ha ugyan megérdemli, hogy annak ne- 

ezzük, mindössze csak abban áll, hogy a cigányság 
Jgányos kiejtéssel beszél; hősieskedik szóval, de már 
eLi ^ hallatára a földre esik ijedtében s e mellett
Y# j1?10^02116^ afelől, hogy melyikük mi lesz a vár meg- 

ese esetén. Mindezt egyszer hangoztatni elég s igy 
az^J8 áll-ía helyét, de ugyanazon jeleneteket ismételni 
fejj* darabon át, csak azért, hogy ez nyújtsa a 

ölkU8 elemet a bohózathoz, ez már nem éppen sike­

rült dolog. — A szereplők erősen iparkodtak lelket 
önteni a „Cigányprinc“-be s a játékuk is lendített 
egy keveset. Különösen iparkodott Guthy, aki — nem 
tudni mi okból — a szinlap szerint. Serfőzynek kiosztott 
Rózsi szerepét játszotta, annyi élettel, annyi fürgeséggel, 
hogy ezt az alakot tette a darab legrokonszenvesebb 
alakjává; nótái is hatottak. Lux Matild (özv. Perényiné), 
Rélay (várnagy), Szinai (cigányvajda), Tisztái (előbbinek 
fia), Halasy (Geszti, Izabella tanácsosa) szintén kedvvel 
játszottak.

Jutalomjáték. Hétfőn, f. hó 22-én Borosné 
Anna, a társulat jeles társalgási szendéjének jutalomjá­
téka Barrier és Gondinet „A kis szórakozott“ cimű bá­
rom felvonásos kitűnő vigjátéka kerül színre. A jutal­
mazandó igen jól választott e darabbal, mert e szerepé­
ben összes kedvességét és művészetét, melyért a közön­
ség annyira megkedvelte, érvényesíteni alkalma lesz. 
Fölöslegesnek tartjuk a közönség figyelmét akár ezen 
vígjátékra, de még kevésbé a jutalmazandóra felhívni, 
meg vagyunk győződve róla, hogy szeretetének jelét 
nem fogja megvonni tőle.

M. P.

Vihar után.
A képviselőválasztás vihara elmúlt. — Nem vé­

gezünk felesleges dolgot, ha visszagondolunk azokra a 
kisebb-nagyobb eseményekre, melyek annak dulása 
alatt történtek.

Viharnak nevezem . . . Mert bizony vihar az, en­
nek áldásával és átkával. — Tör, zúz, rombol, pusztít: 
vagyonban, erkölcsben, szeretetben, tisztességben ; — de 
egyszersmind tisztítja a levegőt s a gondolkozó ember 
számára sokféle tanulságot szolgáltat.

A vihar olyan tárgyakat is szárnyaira kap néha, 
melyek nélküle csendesen pihentek volna régi helyükön ; 
épenigy belemarkol néha a pártos elfogultság, a kortes- 
kedési láz, az erőszakoskodás olyan emberek tisztessé­
gébe is, kik a választási mozgalom nélkül békében ma­
radtak volna.

Az országutak mentén emelkedő fák némelyikének 
kiálló ágán látható néha egy egy lecsüngő rongy darab ... 
Ahhoz a szép fához olyan Ízléstelen dekoráció!... Mi 
akasztotta azt oda ?... A vihar szele.

A választási viharok is szoktak ilyen rongy dara­
bot akasztani némely tisztességes emberre is; mint ahogy 
cselekedte azt közelebb a topolyai járás főszolgabirájával 
is a „Bácskai Ellenőr“ egyik számában a Somogyi János 
aláírással ellátott cikk.

Erre a cikkre azért nem nyilatkoztunk a választás 
izgalma alatt, mivel annak tusakodásában, zajában alig 
olvasta volna azt valaki tárgyilagosan; — pártoskodást, 
személyeskedést keresgélhetett volna benne; pedig e cik­
ket sem rokonszenv, sem pártoskodás nem Íratta.

Most már elvonult a vihar. — A kedélyek lecsil­
lapodtak ; az erszények meglapultak; kiki visszatér két 
decijéhez, ami mellett jobban meghallgatja és megérti 
az ember egymást.

Valamint kis gyermektől is sokat tanul a bölcs, 
úgy sokféle reflexióra ád alkalmat az az éretlen gyer­
mekhez hasonló cikk is.

Mindenek előtt arra figyelmeztet, hogy nyilvános 
helyen nem illő olyan negligeben megjelenni, mint az 
megjelent; és nem illő kompromittálni az irodalmi tisz­
tességet.

Ugyanis minden művelt embernek kell annyi eti- 
quettebeli ismerettel bírnia, hogy még egy szűkebb 
körű baráti estélyen is, tiszta és Ízléses öltözékben kö­
telessége megjelenni; mennyivel inkább kötelesség ez 
akkor, midőn a nagy közönség előtt lép fel valaki. Kevés 
jó ízlésről tesz bizonyságot, aki még ebbe a nagy vá­
sárba is, pongyolában mer elmenni.

Ezt pedig csak azért jelzem, hogy az újságban 
való fellépésre is alkalmazható az, amit Scbakespeare 
mondott a beszédről: „nem elég csak beszélni: okosan 
is kell“. — Azaz nem elég csak Írni: ildomosán is kell. 

Az a kis cikk nagyot vétett az ildom ellen. 
Először is azért, mivel olyan pongyola öltözetben 

jelent meg, ami sérti egy lap méltóságát és a közönség 
jó ízlését; — azaz olyan irállyal, amiért sekundába 
ponáltatnék az ötödik osztály tanulója; s épen ezért vissza 
is utasítottam azt a rágalmazó feltételt, mintha azt az 
ügyvéd S. J. irta volna. Fogalmazhatta valami féluad- 
rágos elkeseredett választó, de nem egy jogvégzett egyén; 
annyival inkább nem egy ügyvéd, akitől a közönség 
nem gyermekes nyelvöltögetést, hanem kétszeresen meg­
várja az erős és kifogástalan indokolást.

Annak a cikknek indokolása pedig pusztán abból 
áll, hogy a Péter nevet, Petyitiek, Petinek, Petyusnak 
stb. variálja.

Hát kérem, ez egy részről rettentő és komikus 
megfeledkezés épen olyan ember részéről, akinek a nevét 
a Janótól — a Zsánig százféle alakban lehet variálni; 
— de másrészről nagy megfeledkezés arról az illemről, 
melyei egy iró az olvasó közönség, egy qualifikált em­
ber, és egy járás főszolga.birája iránt tartozik viseltetni.

Megfeledkezett először is arról, hogy az olvasó 
közönség nem kis gyermek, akit a dajka szokott efféle 
durákozó komédiázással, egy névnek diminutiójával 
mosolyra késztetni.

Megfeledkezett másodszor egy qualifikált ember 
iránt viseltetni köteles tiszteletről. Mert Császár Péter 
olyan ember, aki qualifikációját két iskolából nyerte: a 
szakpálya és az élet iskolájából. — Hát egy ilyen két­
szeresen qualifikált ember ellen síkra szállni semmi más 
fegyverrel, mint gyermekes nyelvöltögetéssel, és füge 
mutogatással: megsértése nem Császár Péternek, hanem 
egy qualifikált ember fogalmának.

Megfeledkezett harmadszor arról, hogy Császár Péter 
egy járásnak a főszolgabirája.

Annak az óriási lépcsőnek, mely a falusi irnokság- 
tól a miniszteri székig emelkedik, s melynek rangfokozat 
a neve, egyik jelentékeny fokát képezi a főszolga­
bírói állás.

Ennek az állásnak tisztességét fentartani nem csu­
pán annak a kötelessége, aki azt betölti, hanem a járás 
közönségé is. A közönség ezt az által teljesithetí, ha 
egyrészről nem tűr meg azon méltatlan embert, más­

részről, ha a méltót minden méltatlan támadás és sérte­
getés ellen pártfogásába veszi és megvédelmezi.

Az a kérdés tehát, hogy Császár Péter tett-e olyat, a 
mivel állását kompromittálta; ha tett, ott a fegyelmi 
bíróság, jelentse be Somogyi János; bűntettessé meg; 
s ezt közölje a lapban példaadás okáért. Ez ellen nem 
lesz a járásnak kifogása. — De azt joga van megköve­
telni, hogy csupán személyes torzsalkodásból, korteske- 
dési lázból származott önfeledett pillanatban; képzelt 
sérelmek közlésével senki ne állítsa pellengére járása 
főszolgabíróját. Mert a ki ezt teszi, az nem Császár Pétert 
sérti meg, hanem azt a járást, melynek ez első hi­
vatalnoka.

Az a famozus cikk szolgáljon figyelmeztetésül arra 
nézve, hogy szenvedélyből senki se fogjon tollat; ab- 
normis állapotban ne Írjon; — kiki adja meg a tisztes­
séget ellenfelének is; mindenek felett pedig ne feledje, 
hogy az „Újság“ a legdistingváltabb salon, a hol csak 
salonruhában illő megjelenni, nem pedig olyanban, a 
minőben a házastárs szokott jó éjszakát mondani hit­
vesének.

Ómoro Vica.

Közgazdaság.
A bormustrák adómentessége. A pénzügy­

miniszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint bormus­
trákat fogyasztási adótól menten, külön nyert engedély 
nélkül csakis bejegyzett bor-nagykereskedők és oly bor­
termelők küldhetnek, kik bornak nagyban való eladásá­
val foglalkoznak. A ki az ebbeli kedvezményt igénybe 
venni óhajtja, ez iránti szándék-át az illetékes pénzügy- 
igazgatóságnál bejelenteni s azt, hogy az előirt kellékek­
nek megfelel, hiteles községi bizonyítvánnyal igazolni 
tartozik. A küldeményről legalább 2 órával annak elkül­
dése előtt értesíteni tartozik az illető a pénzügyi közeget. 
A tartalom fél liternél nagyobb ne legyen, a szállítás 
jól elzárt és pecséttel elzárt edényben történjék, mely 
külsőleg is „mustra“ jelzéssel legyen ellátva.

A szőlődózsmaváltság elengedése. A 
pénzügyminiszter a szőlődézsmaváltság-tartozások elenge­
désre vonatkozó kérvények benyújtási batáridejét ez év 
augusztus 1-éig meghosszabbította. Minden szőlőbirtokos, 
kinek szőlejét a fillokszera elpusztította és ennek követ­
keztében 1883—1891 közt ideiglenesen adómentesség 
kedvezményében részesült, a szőlődézsma váltság tarto­
zásának aránylagos leírására irányuló igényét e határ­
napig az illető község elöljáróságánál, illetve az illetékes 
pénztigyigazgatóságnál bejelentheti.

Szerkesztői üzenetek.
S. J. Budapest. A régiekre már nem emlékezünk határo­

zottan ; úgy hisszük, a beküldőiteknek csak egy részét soroztuk annak 
idején a közlendők közé. Most ez iránt bizonyosat nem mondhatunk, 
mert e pillanatban nem érünk rá kutatni a közlésre váró eok kézirat 
között. Az ujabbi küldemény bevált. — Az illető két munkatárs igaz1 

nevét csak az ő beleegyezésük mellett Írhatnék ki; ők azonban incog­
nito akarnak maradni s csak privát utón, négyszemközt mondhatnék 
meg önnek kilétüket, mert ebbe beleegyeztek. — Ama bizonyos kötet 
ügyében pedig szíveskedjék magához a szerzőhöz fordulni (Zomborban 
lakik), mi semmi bizonyosat nem írhatunk ez ügyben.

O-Morovica. Nagyon hosszúra nyiílott s inkább személyes-, 
mint közérdekű; azért hát más alakban használtuk föl. Különben 
köszönet!

B. H. Természetes, hogy számíthat a tiszteletpéldányra, de csak 
ugv, ha jók a közlemények. Mert pl. a két utóbbi már gyönge. A 
kisebbikben pl. nagyon élire van állítva az „imádás“ szó jelentősége, 
úgy hogy a vallási érzést is bántja. A másik meg nagyon nehézkes, 
uj és alapos átdolgozást igényel; mert az ilyes magyartalan kifejezések 
csak nem állhatnak meg:

„Anyjuk ekkor könnyes szemmel mesél 
Bús özvegyet, elhagyatott árvát . . .“

Tehát ön valakit mesél és nem valakiről valamit?
T. A. Moholy. A döntvény számát nem tudjuk; hanem szí­

veskedjék a „Községi Közlöny“ szerkesztőségéhez fordulni (Budapest), 
körülbelül az időtájt jelent meg ott is.

Naptár.

Február.
, Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

16 Kedd
17 Szer.
18 Csüt.
19 Pént.

Juliánasz. vt. 
Donát, Julián 
Simeon
Piac. Konrád

Juliánná
Szilárd
Kőnk., Flav. 
Eleuth., Gab.

4 Izidor 1
5 Ágota
6 Bukolus
7 Parthen.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGH! ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIBDETÉSSTL

Eredeti magról termelt első 
évi termésű

olasz kendermag
kapható métermázsánként 20 

írtjával Sárospatakon
Láczay László

földbirtokosnál.

(Kívánatra minta küldetik,



93. szám. 
kig. 1892~

Borsód községében elhalálozás folytán megürült 
községjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok, s fel­
hívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy a községjegyzői 
állás viselésére képesítő okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket hozzám e hó 23-áig bezárólag nyújtsák be.

A választás napját a nyilt pályázatnak lejárta után 
fogom kitűzni.

Ezen állással következő javadalmak vannak össze­
kötve, úgymint:

a) Készpénzfizetés évi 800 frt.
b) Lótartási átalány évi 450 frt.
c) Szabad lakás és az ahhoz tartozó kert haszon- 

élvezete, mely után mindennemű adókat a község fizet.
d) A fogyasztási adó után a kincstártól nyerendő 

kezelési jutalék.
Baja, 1892. évi február hó 13 án

Latinovits Gyula,
2—1 főszolgabíró.

gy intéző mellé, egy hifeiyedt 
bitdoktm, itt Bácskában, a mezőgazda- 
sági ágakban minden tekintetben meg­
bízható kezelői egyén kerestetik. Bőnebb 
feloilágositásí nyernek a pályázók hely­
ben Fermbach Bálint ur irodájában 
naponta délelőtt. 3—1

134. szám.
"k. i. 18927

Pályázati hirdetmény.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye solti közép 

járásához tartozó Dusnok községben szülésznői 
állás rendszeresittetett, miért is ezen állásra pá­
lyázatot hirdetek ismételten, mert a f. évi január 
hó 19-ére kitűzött választás sikerre nem vezetett.

Pályázni kívánók szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. hó 21-ig nyújtsák be, 
mert a választást Dusnok községházánál f. évi 
február hó 22-én délután 1 órakor ejtem 
meg.

A szülésznői állás javadalmazása évi 100 frt, 
s ezenfelül a szülésznő minden egyes szülő nőtől 
1 írt díjazásban részesül.

Kalocsa, 1892. február hó 8-án.
FÖLDVÁRT,

főszolgabíró.

Egy teljesen jókarban levő
a-* zongora

jutányos feltételek mellett
DOT szabad kézből eladó. T*

Hol? megmondja e lapot kiadója?
702.

kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába 

kebelezett Krusevlya községben elhalálozás foly­
tán megüresedett községjegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

A jegyzői javadalmazás áll 520 frt kész­
pénz fizetésből 2600 Qöl legelő járandóság, és 
411 Qöl káposztáskert haszonélvezetéből, szabad 
lakásból melyet a községi jegyző tartozik min­
dig a legjobb karban tartani. A jegyző részére 
szükséges égető anyagot a községi előfogatosok 
ingyen tartoznak szállítani.

Felhivatnak a pályázni kívánok, hogy az 
1883. évi I. t. c. 6-a és az 1886. évi XXII. t. 
c. 74. §-a értelmében felszerelendő folyamod­
ványaikat legkésőbb f. évi február hó 23-ig 
terjesszék be ezen szolgabirósághoz, mert az utóbb 
érkezendő folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Zombor, 1892. február hó 7-én.
Főszolgabíró helyett:

Dr. Széchényi Tamás,
3—3 szolgabiró.

■Va,lód-I szerbiai

Negfrtini Törös borok:
hordókban és üvegekben.

gy luiterje 60 ki. H
-Kapható:

Szfanhooifs Bopioojnál
Ó-Sztapáron (Bácsmegye). 3—2

f. évi február 28-ik napján délután 3 órakor
a takarékpénztár igazgatósági tanácstermében tartja

I. rendes közgyűlését,
melyre a t. c. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai :
1. Közgyűlési elnök megválasztása és a közgyűlési 

jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 

a lefolyt év eredményéről.
3. A mérleg előterjesztése és a felmentvény meg­

adása, úgymint a tiszta nyeremény mikénti felosztása 
iránti intézkedés.

4. Netáni inditványok.
Csantavér, 1892. január 20-án.

I csantavéri takarékpénztár részvénytársaság
Dr. Békeffy Károly s. k.,

1 igazgató.
, . , i ' :

1891. évi mérleg-számla jiilins-december hóra.
Vagyon frt kr

Részvényesek számlája....................
Pénztár számla...................................
Váltó számla........................................
Értékpapír számla..............................
Folyószámlái adós számla .... 
Felszerelés és iroda eszk. számla . .
Előleg folyó költség számla ....

1
8690 — 
1293 87 

54605 50 
500 — 

2 — 
498 25 

10 —
65599 12

Teher frt kr

Részvénytőke számla.........................
Tartaléktőke számla. .........................
Betét számla........................................
Visszleszámitolt váltók számlája . .
Átmeneti kamat számla....................
Több hitelezők számlája....................
Óvadék számla...................................
Egyenleg mint nyeremény ....

30000 —
3 — 

18587 98 
15425 — 

350 90 
174.37 
500,— 
557,87

6559912

Kelt Csantavéren, 1891. december hó
1

31-én.
Dr. Békeffy Károly s. k., Szokola Gyula s. k.,

igazgató. aligazgató.

Magossy Ferenc s. k., Maczkó Kálmán s. k.,
pénztárnok. könyvelő.

Ezen mérlegben foglalt tételeket az illető könyvekkel 
és értékekkel összehasonlítván, azokat mindenben he­

lyeseknek találtuk.
Kelt Csantavéren, 1892. január hó 21-én. 

í e l-ü. gr^r e 1 ő-To i z o 11 s á, g-:
Basch Albert s. k., 2—2

f. b. elnök.

Ifj. Basch Károly s. k., Erdősy Kálmán s. k.,
f. b. tag. f. b. tag.

Pressburger Kálmán s. k., Schaff er M. L. s. k.,
f. b. tag. f. b. tag.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye O-Kanizsa nagy­

községében leköszönés folytán üresedésbe jött s 
évi 400 írttal javadalmazott községi I. irnoki 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást „ elnyerni óhajtják, 
hogy képességüket igazoló okmányokkal fölsze­
relt kérvényüket folyó 1892. évi március hó 
1-SŐ napjáig hozzám annál is inkább nyújtsák 
be, mert a netalán később érkezendő folyamod­
ványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Zentán, 18,92. évi február hó 4-én.

MATKOVITS LAJOS,
3—2 zentajárási főszolgabíró.

832. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Ó-Kanizsa nagy­

községében lemondás folytán üresedésbe jött 500 
frt évi fizetéssel és 120 frt lakbérilletménnyel és 
a szabályrendeletileg megállapított látogatási di­
jakkal javadalmazott II. orvosi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képességüket 
igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényüket folyó 
1892. évi március hó 1-sö napjáig alulírott­
nál annál is inkább nyújtsák be, mert a netalán 
később érkezendő folyamodványok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Kelt Zentán a foszolgabiróságnál, 1892. évi 
február lió 4-én.

157. szám. 
kig. 1892.

Fé.l3ré,za,t.

Monostorszegb községében leköszönés foly­
tán üresedésbe jött s a végrehajtói teendők ellá­
tásával megbízott irnoki állásra, — melylyel 3(jí) 
forint évi készpénz fizetés van összekötve — 
ezennel pályázat nyittatik.

Pályázók a községi szervezési szabályren­
delet 7., 8. és 9. §§. értelmében felszerelt kér­
vényeiket legkésőbb folyó évi március hó 
15-ig ezen szolgabiróságtiál benyújtani tartoznak.

Apatinban, 1892. január 15.
Ribiczey Béla.

3—2 főszolgabíró.

Árlejtési hirdetmény.
A moholyi róm. kath. plébánia épületnek 

egészen újból való építése engedélyeztetvén, ezen 
munkálat foganatosítása vállalat utján fog eszkö­
zöltetni. Eme vállalat biztosítása végett folyó 
évi február hó 29-éu délelőtt 9 órakor 
Moholyon a II. III. fiúosztály tantermében tar­
tandó nyilvános árlejtezéshez a vállalkozni szán­
dékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtési 
feltételek szerint:

(1. pont) az összes munkálatok szóbeli és 
zárt Írásbeli ajánlatok utján, illetve árlejtésen 
fognak kiadatni;

(2. pont) minden ajánlattevő vagy árlejtezö 
előlegesen — a költségvetési 12.116 frt 29 kr 
árnak megfelelőleg — 1200 frtot köteles bánom- 
pénzzül vagy készpénzben, vagy elfogadható érték­
papírokban letenni;

(3. pont) az ajánlattevők tartoznak kijelen­
teni Írásban, hogy az árlejtési feltételeket olvas­
ták, ismerik és elfogadják.

Az árlejtési feltételek, költségvetés és ter­
vezet alulírottnál naponta a délelőtti órákban meg­
tekinthetők.

Moholyon, — Bácsm. — 1892. február 7-én.
Újhelyi Ágoston,

3—2 r. k. plébános.

143. szám.
~I8927~

pályázati hirdetmény.
Rigyica községében elhalálozás folytán üre­

sedésbe jött községi szülésznői állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Ezen állással kapcsolatos járulék : évi 50 
frtnyi készpénz fizetés, és minden egyes szülési 
esettől 1 frt dij.

Felhivatnak ezen állást elnyerni óhajtó okle­
veles szülésznők, hogy kellőleg felszerelt pályá­
zati kérvényeiket folyó évi február hó 20-ik 
napjáig tekintetes borsodi Latinovits Gyula fő­
szolgabíró úrhoz Baján annál inkább benyújtsák, 
mert később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

A választás határideje főszolgabíró ur által 
később fog kitüzetni, miről folyamodók értesítve 
lesznek.

Rigyicán, 1892. év február hó 3-án.
Grosser Géza, Szujer János,

jegyző. 3—3 biró.

Sztanisicson (Bács m.) nyugdíjaztatás folytán 
egy róm. kath. jellegű tanítói állás megürülvén, 
erre f. évi február 29-ig pályázat hirdettetik. 
Ezen állás javadalma: készpénzben 170 frt, is­
métlő iskoláért 25 frt, buzaváltság fejében 119 
frt, 4 hold föld használata, 2 öl cserfa, fűtő- 
szalma helyett 25 frt, és szabad lakás. Pályáz­
hatnak a német és magyar nyelvben teljesen jár­
tas tanítók. A folyamodványok a sztanisicsi róm. 
kath. iskolaszékre címezve, nt. Meszner István, 
esperes urnák Bezdánba (Bács m.), küldendők, 
3-3

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zentai járáshoz tar* 

tozó O-Kanizsa nagyközségben újonnan rendsze­
resített, évi 500 frt fizetéssel és 120 frt lakbér- 
átalánnyal javadalmazott házipénztári könyvelői 
állásra ezennel pályázatot nyitok, felhívom az ezen 
állást elnyerni szándékozókat, miszerint képes­
ségüket igazoló okmányokkal fölszerelt kérvé­
nyüket folyó 1892. évi március hó 1-ső uap- 
jáig alulírott foszolgabiróságnál annál is inkább 
benyújtani el ne mulasszák, mert a netalán később 
érkezendők ,figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt a zentajárási foszolgabiróságnál Zentán, 
1892. évi február hó 4-én.

MATKOVITS LAJOS,
3—2

MATKOVITS LAJOS
járási főszolgabíró. 3—2 főszolgabiró.

feaber, Bittamun Kinder könyv- ét MeyemdÜébti.


